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CONCEPȚIE REVOLUȚIONARA, DE LARGA 
PERSPECTIVĂ PRIVIND FĂURIREA SOCIETĂȚII

SOCIALISTE MULTILATERAL DEZVOLTATE
Congresul al IX-lea al 

Partidului Comunist Român, 
eveniment de la care se vor x 
împlini în curînd 21 de . ani 
bogați în mărețe realizări, re
prezintă în conștiința întregu
lui popor un moment de în
semnătate crucială pentru des
tinele României socialiste, 
deschizător de noi orizonturi 
în cea mai rodnică și i 
minoasă perioadă din 
națiunii noastre — 
Nicolae Ceaușescu.

După Congresul al 
al partidului, gindirea 
mică și social-politică 
nească despre socialism a cu
noscut o puternică înnoire, 
sub impulsul concepției origi
nale, profund revoluționare, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a permanentei sale preocupări 
de a înțelege și utiliza prac
tic resorturile interne, de 
esență, ale progresului econo- 
mico-social, în condițiile con- 
cret-istorice ale țării noastre. 
Pe lingă reconsiderarea cura- 

■ joasă a unor teze vechi și eli
minarea celor depășite, care 
nu mai corespund condițiilor 
noii etape de dezvoltare, în
noirea la care ne referim con
stă și într-un substanțial aport 
la tezaurul teoriei și practicii 
edificării socialismului, prin 
formularea unor noi concepte 
menite să asigure reflectarea 
științifică a dialecticii progre
sului. Un asemenea "concept — 
cel mai important — este cel 
de „societate socialistă multi
lateral dezwrltată44. Elaborarea 
de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a tezei programa
tice privind făurirea societății 
socialiste multilateral dezvol
tate în România, este rezulta
tul unei analize profunde a 
stadiilor parcurse pe drumul 
construirii socialismului în 
țara noastră, a nivelului atins 
de forțele și relațiile de pro
ducție, a caracterului statului

mai lu- 
istoria 
Epoca

IX-lea 
econo- 
româ-

socialist și a modului de în
făptuire a democrației socia
liste. în acest context, se im
pun subliniate realismul și 
spiritul vizionar cu care par
tidul nostru, secretarul său ge
neral au definit locul istoric 
al etapei de făurire a socie
tății socialiste multilateral 
dezvoltate. Congresul al

sele muncitoare. Viața a con
firmat teza că socialismul nu 
se făurește dintr-o dată, ci în 
etape, că nu se poate trece 
direct de la capitalism la co
munismul deplin și că este ne
cesară o întreagă etapă isto
rică pentru ca relațiile de 
producție socialiste să-și poa
tă manifesta plenar poten-

grează și corelează în mod 
dialectic, profund științific, 
elementele de bază ale exis
tenței sociale —- forțele și re
lațiile de producție —, precum 
și conștiința socialistă, orga
nizarea și conducerea socie
tății, cultura și viața spiri
tuală, nivelul de civilizație. 
După cum a arătat tovarășul

4
21 de ani

de ia
Congresul
al ix-lea al

IX-lea al P.C.R. a evidențiat 
necesitatea obiectivă ca noua 
etapă să fie' precedată de o 
perioadă de consolidare a for
țelor de producție, a societății 
socialiste în ansamblul ei, ca 
premisă pentru abordarea o- 
biectivelor calitativ superioare 
ale fazei de maturizare multi
laterală a socialismului pe 
propria sa bază.

Fundamentarea științifică a 
locului istoric al perioadei de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate are la 
origine ideea profund nova
toare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, potrivit căreia 
procesul revoluționar nu se 
încheie odată cu preluarea 
puterii politice de către ma-

I
I

țialul lor progresist. Prin a- 
ceâstă poziție lucidă, adoptată 
de partidul nostru a fost în
lăturată viziunea triumfalistă 
— specifică perioadei de. în
ceput a construcției socia
liste — elaborîndu-se o nouă 
strategie de dezvoltare, în 
concordanță cu caracterul 
stadial al procesului de edifi
care a noii orinduiri.

O altă trăsătură care dove
dește originalitatea concep
tului românesc de societate 
socialistă multilateral dezvol
tată este, viziunea complexă, 
integratoare asupra societății 
—- ca sistem — și asupra com
plexității de determinări 
caracterizează progresul 
cesteia. Noul concept

«A

O sarcină în permanență la ordinea zilei

ridicarea nivelului de pregătire profesională a tinerilor

Nicolae Ceaușescu, în condi
țiile țării noastre s-a adop
tat 'conceptul de societate so
cialistă multilateral dezvol
tată tocmai pentru a subli
nia multidimensionalitatea 
procesului dezvoltării socie
tății, pentru a nu o înțelege 
limitativ, redueînd-o doar ia 
aspectele cantitative, mate
riale, legate de dezvoltarea 
strict economică. Superiori
tatea conceptului de societate 
socialistă multilateral dez
voltată constă în faptul câ 
el presupune, în virtutea a~, 
tributului ’de multidimensio
nali tate a dezvoltării, și ideea 
de echilibru, de corelare op
timă, in dinamică, între com
ponentele sistemului social.

Un asemenea echilibru este 
menit să prevină apariția de 
contradicții care <|r putea 
frîna ritmul progresjului, prin 
absolutizarea uneia ;sau al
teia dintre laturi.

în viziunea partidului nos
tru, a secretarului pău gene
ral, făurirea societății socia
liste multilateral dezvoltate 
nu poate fi considerată în
cheiată decît atunci cînd tră
săturile esențiale ale acestui 
concept, definite în Progra
mul Partidului Comunist Ro
mân, au fost traduse în viață, 
asigurindu-se manifestarea e- 
fectivă, plenară a superiori
tății socialismului față de Ca
pitalism din toate punctele de 
vedere. Dacă, din punctul de 
vedere, al naturii relațiilor de 
producție, o asemenea supe
rioritate a fost realizată . o- 
dată cu revoluția socialistă, 
în schimb în domeniul forțe
lor de producție ale țării 
noastre au fost și maî "sînt 
încă necesare acumulați can
titative ; nu există, Geci, o 
contradicție între caracterul 
socialist, al relațiilor de pro
ducție și statutul de țară în 
curs de dezvoltare. Formu- 
lînd această teză teoretică, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a demonstrat viabilitatea 
științifică a conceptului de 
..țară socialistă în curs de 
dezvoltare44, subliniind că e- 
sențiale pentru ascensiunea 
către stadii superioare sînt e- 
fortul propriu de dezvoltare, 
realizarea unor ritmuri ra
pide de creștere economică, 
modernizarea structurală și 
sporirea eficienței în econo
mia națională.

O altă notă de originalitate 
a conceptului românesc de
HORAȚIU DRAGOMIRESCU

(Continuare in pag. a V-a)

AGRICULTURA 
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transformărilor
revoluționare, 
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tot mai mari
și a înfloririi 
multilaterale
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înalta competență - temeiul
durabil al unor fapte

și realizări de excepție
Un șir lung de fapte deosebi

te, de realizări, pe drept cuvânt 
socotite de excepție, de idei va
loroase, ne sînt prezentate nu 
într-o ordine stabilită, pi așa 
cum revin în memoria interlo
cutorilor noștri. Reținem, fiind 
suficiente pentru demonstrație, 
din planul în care desfășoară 
acestea, două aspecte. De o 
parte, o vitrină cu trofee, res
pectiv diplome, medalii, dis
tincții, plachete, cupe, toate 
cucerite în ultimii 5—6 ani de 
tinerii muncitori și specialiști 
ai întreprinderii de Transpor
turi Auto — Argeș în cadrul 
concursurilor profesionale sau 
al unor întreceri organizate în
tre unități cu profil asemănă
tor. De cealaltă parte a planu
lui faptelor pe care dorim să 
Ie relatăm se află o școală. O 
școală profesională ca oricare 
alta, dar unde brățara de aur 
pe care o reprezintă meseria ce 
6e dă absolvenților este șlefuită 
cu o atenție deosebită, cu răb
dare și migală de adevărat bi
jutier.

Vitrina, în realitate un întreg

perete devenit an de an mai 
neincăpător. este amenajată in 
biroul directorului unității mai 
sus-amintite, inginerul Constan
tin Popa, și cuprinde circa 50— 
60 de piese pe care este gravat 
genericul unor prestigioase com
petiții ale muncii și hărniciei, 
precum „Stăpîn pe volan44 (2 
premii I, un premiu II și un 
premiu III), ,,Indemînare. și 
măiestrie profesională14, sau ale 
unor circuite de coastă și vite
ză organizate cu diferite prile
juri, pentru autoturisme dar și 
pentru mașini de mare tonaj. 
La loc de cinste în această ori
ginală panoplie se află expuse 
diplomele și distincțiile cucerite 
de tinerii conducători auto ai 
întreprinderii argeșene în ca
drul întrecerii cu alte formații 
de muncitori și specialiști, ve- 
niți de pe întreg cuprinsul pa
triei pe șantierele unor mari 
obiective de investiții ale țării, 
cum sînt șantierul Canalului 
Dunăre-Marea Neagră, sau cel 
al Canalului Poarta Albă — Mi
dia Năvodari, ale combinatelor 
miniere din Valea Jiului, de la

fie-Rovinari și Motru. Firesc, 
care din aceste obiective 
dacă le putem numi astfel — 
are propria sa poveste și as
cunde dincolo de însemnele 
gravate în bronzul, porțelanul 
sau costalul din care au fost 
executate o însemnată cantitate 
de efort și dăruire, de muncă 
pentru deprinderea cunoștințe
lor și îndemânărilor cerute de 
înalta performanță.

Dar pentru a înțelege cit. de 
. cît exact semnificațiile fiecă
reia dintre piesele expuse in 
vitrină, să traversăm de cea
laltă parte planul propus mai. 
sus, rămînînd preț de ci te va 
momente în sălile de curs și. în 
atelierele ultramodern dotate, 
p?in autoutilare, ale Grupului 
școlar auto din Curtea de Argeș, 
școală unde sute de tineri își 
însușesc, an de an, tainele 
conducerii și exploatării mij
loacelor de transport auto. 
Practic, între activitatea desfă-

NICOLAE MILITARU
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In numele milioanelor de tineri ai țării, un Iegămînt solemn, 
de inimă și conștiință, în fața partidului, a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a acționa cu elan 
și dăruire revoluționară, împreună cu întregul popor, pentru 
traducerea exemplară în viață a istoricelor hotărâri ale 
Congresului al XIII-Iea al partidului, pentru înflorirea 

necontenită a României socialiste

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România,

de participant» la Plenara C.C. al U.T.C
Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu,
Participanții Ia Plenara Comitetului Central 

al Uniunii Tineretului Comunist, exprimind, 
într-o deplină unitate de gând și faptă, voința 
tuturor tinerilor patriei, dau glas, din adâncul 
inimilor, sentimentelor de nețărmurită dragoste 
și profundă recunoștință față de dumneavoas
tră, mult iubite și stimate tovarășe secretar 
general, pentru activitatea neobosită, pătrun
să de un fierbinte patriotism, de înalt uma
nism și spirit revoluționar, pusă în slujba pro
gresului multilateral al patriei, cauzei socialis
mului și comunismului, a păcii și colaborării 
între popoare.

Desfășurîndu-și lucrările într-un moment de 
aleasă semnificație istorică, in care întregul 
nostru partid și popor, tinăra generație au 
omagiat împlinirea a 50 de ani de la procesul 
luptătorilor comuniști și antifasciști de la Bra
șov, in fruntea cărora v-ați aflat dumneavoas
tră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, revoluționar și patriot consecvent, 
exemplu suprem pentru tinăra generație a ță
rii, ale cărui muncă neobosită și viață eroică 
s-au identificat pe deplin cu glorioasa activi
tate de peste șase decenii și jumătate a Parti
dului Comunist Român, cu interesele vitale ale 
poporului. Plenara oferă prilejul de a vă adre
sa, încă o dată, cele mai vii mulțumiri pentru 
grija și preocuparea statornică pe care le acor
dați formării comuniste, multilaterale a tine
retului, asigurării unor condiții minunate de 
pregătire, muncă și viață pentru toți tinerii 
patriei.

Cu alese sentimente de profund respect și 
înaltă prețuire- adresăm, totodată, tovarășei 
Elena Ceaușescu, eminent om politic și savant 
de renume mondial, respectuoase mulțumiri 
pentru atenția permanentă pe care o mani
festă pentru educarea tinerei generații, pen
tru pregătirea sa temeinică în spiritul muncii, 
pentru contribuția de mare însemnătate la 
elaborarea și traducerea fermă în viață a am
plelor programe de dezvoltare economico-so- 
cială a țării, la înflorirea continuă a științei, 
învățământului și culturii românești.

Vă raportăm, mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu că, avînd în vedere exigen
țele calitative noi, formulate de dumneavoas
tră de la înalta tribună a recentelor forumuri 
ale democrației muncitorești, revoluționare, 
Plenara a dezbătut cu maturitate și responsa
bilitate comunistă, în spirit critic și autocritic, 
modul în care organizațiile U.T.C. sub condu
cerea nemijlocită a organelor și organizațiilor 
de partid, acționează pentru antrenarea tineri
lor la înfăptuirea obiectivelor majore ale noii 
revoluții în agricultură, pentru mobilizarea 
acestora la efectuarea lucrărilor specifice aces
tui important domeniu al economiei naționale, 
pentru executarea unor obiective de irigații, 
îmbunătățiri funciare și combatere a eroziunii 
solului, în vederea sporirii continue a produc
ției agricole.

Din perspectiva răspunderilor ce revin tutu
ror oamenilor muncii și, în mod concret, tine
retului din magistrala cuvîntare rostită de 
dumneavoastră la Congresul agriculturii. Ple
nara a stabilit, totodată, măsurile necesare 
pentru întărirea ordinii și disciplinei în mun
că, pentru antrenarea tuturor tinerilor din me
diul rural la înfăptuirea sarcinilor referitoare 
la ridicarea pe o treaptă calitativ superioară a 
întregii activități din acest sector de activita
te, pentru intensificarea activității politico- 
educative a organelor și organizațiilor U.T.C., 
avind drept finalitate creșterea responsabilită
ții in muncă a fiecărui tinăr dc la sale.

Vă raportăm, mult iubite și stimate tovarășe 
secretar general, că, în cadrul Plenarei, s-a 
analizat și dezbătut, cu responsabilitate comu
nistă, activitatea desfășurată de organele și or
ganizațiile U.T.C. în domeniul educării patrio
tice, revoluționare a tineretului, ■ stabilindu-se 
măsuri ce vizează îndeplinirea neabătută a sar
cinilor c6 revin organizațiilor de tineret din 
Programul ideologic al partidului, a orientări
lor și indicațiilor dumneavoastră cu privire la 
necesitatea creșterii eficienței întregii munci 
educative de formare comunistă, multilaterală 
a generației tinere.

învățând, zi de zi, din exemplul strălucit de 
muncă și viață al comuniștilor, al dumnea
voastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu — cel mai iubit și respectat fiu al 
națiunii noastre — organizația revoluționară 
de tineret, condusă și îndrumată nemijlocit de 
partid, dispune de largi modalități de acțiune 
in vederea formării temeinice a personalității 
politice, civice și morale a tânărului zilelor 
noastre ca un militant activ șî consecvent pen
tru triumful mărețelor idealuri ale socialismu
lui și comunismului.

Vă încredințăm, mult stimate și iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu, că, însuflețiți de vi
brantele chemări și îndemnuri pe care le-ați 
adresat cu repetate prilejuri tinerei generații, 
nu vom precupeți nici un efort pentru înfăp
tuirea obiectivelor majore ale propășirii mul
tilaterale a patriei, pentru traducerea în viață 
a prevederilor planului privind dezvoltarea 
agriculturii în actualul cincinal, că vom con
tribui cu elanul și entuziasmul care caracteri
zează generația noastră la eforturile creatoare 
ale întregului popor, astfel incit, pină in anul 
1990, România socialistă să se înscrie în rîndul 
țărilor cu nivel mediu de dezvoltare econo
mică. .

Vă asigurăm că, acționând neabătut pe baza 
orientărilor și indicațiilor dumneavoastră, vom 
face totul pentru a' intensifica întreaga activi
tate politico-ideologică desfășurată de orga
nele și organizațiile U.T.C. în vederea educării 
tinerei generații în spiritul patriotismului re
voluționar socialist, al răspunderii și atașa
mentului față de popor, față de cuceririle sale 
revoluționare, a hotărîrii de a lupta și munci 
fără preget pentru ridicarea necontenită a pa
triei pe noi culmi de civilizație și progres.

Exprimîndu-ne deplina adeziune la politica 
externă a partidului și statului nostru, al că
rei strălucit arhitect și neobosit promotor 
sinteți dumneavoastră, mult stimate tovarășe 
secretar general, vă asigurăm că acum, în 
Anul Internațional al Păcii, tineretul României 
socialiste va acționa cu întreaga energie pen
tru consolidarea unității de luptă și acțiune a 
forțelor progresiste și democratice ale tinerilor 
de pretutindeni, în vederea promovării aspira
țiilor de libertate, independență și progres ale 
popoarelor, afirmării ferme a dreptului pri
mordial al întregii omeniri, al tinerei generații 
la existență pașnică, lipsită de pericolul răz- 

■ boaielor.
In aceste momente de largă emulație politică, 

cu adinei semnificații pentru munca și viața 
națiunii noastre, ale tineretului, în numele mi
lioanelor de tineri ai țării, facem, cu întreaga 
noastră ființă, un solemn iegămînt in fața 
partidului, a dumneavoastră, mult iubite și sti
mate tovarășe Nicolae Ceaușescu, de a acționa 
cu hotărire, împreună cu întregul popor, pen
tru traducerea exemplară în viață a istoricelor 
hotărâri ale Congresului al XIII-Iea al Parti
dului Comunist Român, pentru înflorirea ne
contenită a scumpei noastre patrii, Republica 
Socialistă România.

COMITETUL CENTRAL 
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Curtea de Argeș Foto : V. TANASOF

mmcMrea ewijiei pai mnvmiE comempoeM 
grija de a păstra și de a crește 
zestrea culturală a locului m-a 
impresionat la gazdele mele 
gălățene, pentru a nu spune că 
m-a tulburat, vorbă mare, dar 
mai aptă să mărturisească des
pre fapte prin efectul asupra 
celui dinafară.

Toate cele trei teatre ale mu
nicipiului pot vorbi despre ele

Cititorii, chiar dacă nu pot 
găsi rapid în memorie datele 
exacte — de altfel, acestea, 
într-o continuă prefacere — 
știu ce reprezintă Galațiul în 
viața economică a zilei. Ima
ginea de «cetate industrială» 
are contururi apăsate, pentru 
a mai stărui. In schimb, se 
vorbește mai puțin despre 
chipul cultural al municipiului. 
Și nu e drept. La Galați, «ceta
tea industrială"» e dublată de o 
«cetate culturală». într-o do
cumentare. pe care gazdele, 
mi-au facilitat-o cu o deose
bită solicitudine,, am înțesat 
mai bine de o duzină de pagini 
cu cifre, titluri și nume, «ma
terial» suficient pentru a schi
ța măcar o micromonografie, 
dar din care voi utiliza deo-r 
camdată doar elementele care 
fac posibilă judecata de exis
tență. Un mediu spiritual nu 
e dat o dată pentru totdeauna 
și actul de naștere nu-i asigură- 
prin el însuși' perenitatea. 
Ființa-i. se cere iubită, culti
vată, vegheată cu grijă. Ceea 
ce n-o pot face decît oamenii 
care trăiesc în acolada lui : o 
clipă de neatenție și de incu
rie poate păgubi ceea ce alții 
înaintea lor ori ei înșiși au iz
butit să edifice. Or, tocmai

număr important de premii și 
așteaptă succese asemănătoare 
cu piesele pe care le repetă 
astăzi : „Hanul de la răscruce44 
de Horia Lovinescu și „Dul
cile amare bucurii44 de Dina 
Cocea. Cu un colectiv mult 
mai numeros, distribuit în pa
tru secții, Teatrul muzical „N. 
Leonard44 face un efort demn

tifică izbînda celor trei teatre 
în competiția valorii premiile 
care li s-au decernat în Festi
valul național „Cîntarea Româ
niei44, cu prilejul unor colocvii 
naționale și al> unor festivaluri 
internaționale. Teatrul de pă
puși a adus, de exemplu, acasă, 
cu „Sînziana și Pepelea44 (după 
V. Alecsandri, regia : Cristian

Noile capitale ale culturii
nu numai prin foarte numero
șii ani de existență, prin nu
mărul imens de premiere, de 
spectacole și de spectatori, ci 
și prin ultimele date înscrise 
in cartea de vizită. în spiritul 
unei frumoase voințe a firescu
lui, Teatrul dramatic a fost in 
noiembrie 1985 amfitrionul 
celei de-a Vl-a ediții a Coloc
viului despre arta comediei, la 
care s-a prezentat cu două 
spectacole ce pretind un real 
nivel profesionist („Unchiul 
Vanea44 de Cehov și „Cetățea
nul invizibil44 de Dumitru So
lomon, după Ilf și Petrov), 
prin caro și-a adjudecat un

de respect de a se situa pe li
nia de convergență dintre cali
tatea spectaculară și diversita
tea de gusturi a spectatorilor. 
Comedia muzicală „Dragostea 
prințesei44 (în interpretarea că
reia se distinge cuplul Sofia 
Șerban și Lucian Cristimiuc), 
băietul „Albă ca zăpada44 (sce
nariul, regie și coregrafie de 
Constantin Florian) și opereta 
„Voievodul țiganilor44 (din dis
tribuția căreia se detașează, în 
rolul Cziprei, foarte tinăra Ca
melia Munteanu, formată chiar 
la Galați), și-au cîștigat au- , 
diența publicului prin valoarea 
spectaculară intrinsecă. Auten-

Pepino, scenografia : Mircea 
Nicolau), in 1982, de la Festi
valul internațional al teatrelor 
de păpuși — Zagreb, nu mai 
puțin de cinci premii.

Aceeași dorință de a continua 
un drum spiritual am regă- 
sit-o la Complexul muzeal, al 
cărui colectiv, începînd cu di
rectorul său, Ștefan Stanciu, e 
de o neverosimilă tinerețe. La 
secția de istorie și la secția de 
științe naturale, se caută noi 
modalități de a valorifica în
tregul patrimoniu muzeistic. 
Se merge îndeosebi pe ideea 
expoziției tematice, care reor- 
donează materialul dintr-o

perspectivă aparte și, dacă se 
poate, insolită. „Noi descope
riri arheologice la Dunărea de 
Jos" și „Arta populară in 
zona județului Galați" (la sec
ția de istorie) și expozițiile de 
piese mineralogice și de lepi
doptere (la secția de științe na- 
turalș) s-au dovedit a avea o 
spontană priză Ia public.

Poate că punctul cel mai de 
sus al voinței de a continua o 
tradiție spirituală la Galați îl 
reprezintă Biblioteca jude
țeană „V. A. Ur^riÂa44, <!in 
cele mai -vechi instituții cultu
rale ale locului și din cele mai 
vechi ale genului, cu o conti
nuitate neintreruptă, 
Beneficiind de un 
local, de un bogat 
carte (peste 527 000 
me), de un colectiv 
văr de specialitate . ...
director, Nedelcu Oprea, năs
cut să cinstească spiritul și 
litera cărții, de două decenii și 
jumătate „omul potrivit la lo
cul potrivit44, biblioteca e un 
model viu de perpetuare a unei 
forme culturale instituționali- 
zate. O vizită prin sălile ei

din țară, 
splendid • 

fond de 
de volu- 
intr-ade- 

și de un
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Intrînd în bătătura țăranu
lui Tudor State, din satul Ur- 
ziceanca, județul Dîmbovița, 
și stînd noi de vorbă cite- 
va ceasuri sub prunii care 
încep imediat sub prispă și 
lasă o umbră domoală peste 
curte, mi-au tot revenit ob
sesiv în gînd imaginile pe 
care le-am văzut cândva, ale 
ctitorilor-țărani pictați pe chi
noviile muntenești din nordul 
Vîlcîi, spre Horezu. Peretele 
din pronaos, armonizat discret 
cu personajele care urmează 
(sfinți Gheorghe mustăcioși, în
torși de la treburile cimpului, 
pozind între două îndeletniciri 
lumești), conține îndeobște figu
rile, duminical împodobite, ale 
celor ce-au donat timpului lă- 
caștfl. El, țăranul, poartă chimir, 
cămașă albă, ițari și opinci. Ea, 
înzorzonată cu arnici. zîmbește 
suptfs bărbatului care-i cu un 
lat de palmă mai înalt. Iar 
dacă nu e mai înalt, pictorul, 
țăran și el, joacă unghiurile în- 
cît bărbatul să se vadă mai 
sus, drept, impunător, grav 
pentru posteritate. E, această 
pictură, un document. Un do
cument de istorie națională. 
Venind dihspre evul nostru 
medftb atît de frămîntat și su
pus pustiirilor, dă mărturie 
despre noi, cei grijulii la ce vor 
spune urmașii. Urmașii, în pic
tură vdtivă, ca a Brâncoveanu- 
lui de la Hurezi, 6int alături, 
de-a dreapta și de-a stingă pă
rinților : patru, șapte, unspre
zece copii' aliniați pe mărimi, 
în descendență, cei mai mici la 
margini, iăr cei man lingă pă
rinți. Domnul patriot, și cărtu
rar, al cărui mormînt n-a fost 
să fie la Hurezi, e înconjurat 
în frescă de cei șapte urmași, 
băieți și fete, primii împărtă- 
șindu-i, Ia puțin timp după 
făptuirea documentului icono
grafic, supliciul. în tabloul Ta 
care he referim, reprodus in 
cărțile noastre de istorie, dom
nitorul Constantin Brâncoveanu 
pare un țăran român cu scep
tru voievodal. Si chiar este un 
țăran rotnân ca mai toți domnii 
noștri jertfiți întru nestingerea 
flăcării speranțelor acestui 
neam.

Tudor State este doar țăran, 
dacă a fi țăran e puțin luata. 
Un țăran tînăr, dacă tînăr te 
mai poți numi la 36 de ani. 
Nevasta lui, Smaranda, are 31 
de ani. Copiii lor, cei de pînă 
acum, sint, în ordinea venirii 
în bătătură : Florica (14 ani). 
Aurica (12 ani), Nelu-Tonel (tl 
ani), Marian (9 ani), Gheorghe 
(7 ani), Mihai (5 ahi). Hie (4 
ani), Nicușor (2 ani). Sint opt 
copii cu toții, al nouălea ur- 
mind să se nască în aceasta 
lună. E și el, glumim, un om 
ca șl făcut, dacă nu va fi cum
va oamă, ceea ce n-ar displace 
familiei State, specializată, de LUCIAN AVRAMESCU

Un fluviu de oameni luînd 
cu asalt stăvilarele uzinei... 
Mers grăbit pină într-un punct 
fix, după care drumurile se răs
firă spre cele patru „microzări" 
industriale. Am purces a scrie 
despre „Electroaparatajul" anu
lui 1986, al 35-lea din biografia 
întreprinderii, bazîndu-ne pe 
afirmația secretarului comitetu
lui U.T.C., tovarășul Gheorghe 
Firescu : „Să nu vă pară o sim
plă exagerare, dar realmente 
tinerii (care reprezintă 50 de 
procente din efectiv) sînt in 
avanposturile întregii activități 
din întreprindere. De fapt, așa 
le și stă bine — călăuziți de 
virtuțile nebănuite ale virstei 
lor, să fie mereu în linia întîi".

...însă nu după mult timp. s-a 
produs o... „reașezare de inten
ții". în scurta sa „alocuțiune", 
secretarul U.T.C. a strecurat o 
idee, fără să știe că nu va trece 
prea mult timp pină ca ea să 
fie speculată : „în „Electroapa- 
rataj" avem de-a face cu „ti- 
neri-pereche". Formula ne apar
ține, căci Gheorghe Firescu nu 
a spus nimic altceva, decît fap
tul că există foarte multe ca
zuri de soț și soție care lucrea

la o vreme, în băieți.1 Stăm de 
vorbă sub coroanele generoase 
ale .prunilor despre cite pot 
vorbi doi oameni care se văd 
prima oară, cu stânjeneala pe 
care o resimt amindoi, unui 
neuitind c| este reporter și tre
buie să scrie despre țăranul 
State, cel de al doilea fiind 
chiar țăranul State, incomodat 
de rolul lui pe care, pentru 
prima dată în viață, și-1 interr 
pretează, fiindcă pînă acum a 
fotet obligat doar să și-1 trăias
că. Din cînd în cind, la uluca 
din spate se zărește Capul unei 
bătrîne, purtător al unei fețe 
concentrate, nebiruind o curiozi
tate care nu-și află dezlegare. 
Mașina oprită la poartă, ca și 
taifasul celor doi, acompaniat 
de mai întîi domolită, apoi re
devenită normala joacă a co
piilor, sint elemente care nu 
pot scăpa și care, pentru viața 
uliței, țin de insolit. Vorbim 
despre vreme, despre porumb,

Casă 
de piatră

despre orătăniile din curte și 
discret, apoi frontal, despre ce 
mă adusese aici. Vorbim despre 
copii, despre copiii acestei fami
lii de oameni simpli și La locul 
lor din satul Urziceanca. Vor
bim despre copiii lor blonzi, să
nătoși și cu ochi albaștri. Pă
rinții, reproduși într-o poză 
sentimentală din vremea cătă- 
niei lui Tudor, au amindoi ochi 
albaștri. Urmașii, fie că seamă
nă cu unul sau cu celălalt, tot 
ochi albaștri au. Umblă desculți, 
abandonând repede pantofii 
montați pe picioare cu ocazia 
venirii reporterului, ceea ce 
creează o ușoară nemulțumire 
pentru cele doua surori mai 
mari, suplinitoarele mămicii 
plecate cu căruța la București, 
cale de douăzeci de kilometri, 
pentru tîrguieli. Familia State 
are căruță și doi cai, iar soția 
umblă adesea cu atelajul Ia 
diverse rosturi ale lor și ale al
tora. Apropierea sorocului'naș
terii n-o sperie. Poza ne-o arată 
micuță, subțire, pitită la sub- 
brațul bărbatului, pe atunci ca
poral. Copiii n-au fost nicioda
tă bolnavi, ba. se corectează 
Tudor State. Hie a avut o dată 
guturai și un pic de răceală. 
Imaginea vie și tropăitoare a 
copiilor care-și iau taburetul pe 
care stau drept parapet de atac 
și apărare, e cea mai convingă
toare dovadă că tatăl nu se 
laudă. Fiecare poate fi așezat, 
ca reclamă, pe cutiile de lapte 
praf. Numai că ei se mulțu
mesc cu laptele vacii din curtea 

ză împreună. Și exemplele nu 
au întârziat să urmeze : Dumi
tru Tudorel și Violeta, Cristea 
Gheorghe și Mariana, Cornățea- 
nu Mircea și Carmen, Amuza 
Dragne și Georgeta. Ștefan Je
nei și Margareta etc.

Ineditul provine poate și din 
faptul că, metaforic vorbind, 
U.T.C.-ul a fost „nașul" tuturor 
acestor familii, tinerii cunoscîn- 
du-se și... plăcindu-se de cele 
mai multe ori cu ocazia unor 
excursii și acțiuni organizate de 
comitetul pe Întreprindere.

...Vom pleda așadar. în cele 
ce urmează, pentru tinerii căsă
toriți. care parcurg zilnic ace
lași dr.um Ia și de Ia serviciu 
și pentru care destinul familiei 
se împletește armonios cu cel 
al întreprinderii. Ne-a fost ofe
rită drept etalon familia 
Leaua...

...Sandu și Aurora sînt repre
zentativi pentru remarca des 
auzită — ,;ce frumoși sint tine
rii de astăzi !“. Frumusețea fi
zică se îmbină măiastru cu eea 
sufletească. Dincolo de reco
mandarea călduroasă ce le-a 
fost făcută la „intrarea în sce

proprie, gras, curat și îndestu
lător. în coteț sînt trei porci, 
iar curtea mișună de rațe și 
găini. Un porc e pentru contract 
ca și un vițel, celelalte orătănii 
pentru gurile. nu puține, ale 
casei. Omul e un bun cetățean 
și înțelege și datoriile obștești 
pe care le are. Le înțelege mai 
bine decit alții care au copii mai 
puțini sau n-âu deloc.

Dacă ai copii mai mulți, îmi 
povestește Tudor State, unii te 
iau drept ce nu ești. Cineva 
m-a întrebat dacă-s adventist 
sau nu știu ce altă prostie. Eu 
provin, continuă el, dintr-o fa
milie de 11 copii. Atiția a năs
cut mama, dar au trăit doar 
cinci. Soția mea e dintr-o casă 
cu șapte' surori. Amindoi știm 
că e mai greu să crești copii 
puțini decît mulți. într-un fel, 
se cresc unii pe alții. Nu sint 
năzuroși, nu sint bolnăvicioși. 
Pe masă ne străduim să aibă 
mincare destulă. Ouă sint tot
deauna in cuibare, lapte de la 
vacă, de două ori pe an tai cîte 
un porc. Poate că n-au, ca alții, 
toată ziua înghețată și mai știu 
eu ce. Nu că n-am avea bani,' 
dar n-avem în sat cofetărie. 
Tudor State, care s-a calificat 
mecanizator, are o retribuție de 
2 414 lei pe lună, iar soția pri
mește 3 560 Iei alocație pentru 
copii si alți 500 lei pentru ea. 
Bani sint destui, zice el, dova
dă că ne-am ridicat casa pe 
care-o vedeți. Am făcut-o mai 
mult cu mina mea. Dar copiii, 
cu toate că avem patru camere, 
tot într-una dorm. Mai al4s 
iarna. Opt în trei paturi. Se hi- 
călduresc și le e bine. Și nOi 
tot așa am crescut, numâi că 
n-aveam casă așa mare.

Omul vorbește simplu, firesb, 
convingător, cu sinceritate. Pare, 
la 86 de ani, cel cțin poza de că
tănie. Zvelt, tînăr, nechințiit de 
angoase. Pare țăranul din fres
că. Țăranul peste care-au tre
cut toate urgiile și năvălirile, 
toate războaiele și el a lăstârît 
iar, mai viguros, ca o pădure 
arsă și întinerită. - Care-i filozo
fia lui ? Cum care ? ' Cea pe 
care-o exprimă bătătura plină 
cu copii, palmele muncite, zîm- 
betul din colțul gurii, liniștea de 
sub acești pruni care nu îngă
duie teama, disperările, frica 
pentru ziua de mîine. Familia 
State poate exporta oricind fe
ricire celor care-o înțeleg în
gust, sau îngust de complicat. 
Rețeta lui și-a altora ca el este 
o rezultantă colectivă de expe
riențe, întinse peste veacuri și 
milenii. înconjurați de puzderia 
lor de copii, ei ne zîmbesc, a-, 
cești țărani, din frescele naive 
ale veacurilor de mijloc, cu un 
zîmbet mereu dătător de opti
mism și sănătoasă verticalitate.

nă", ne-am convins de adevă
rul enunțului de mai sus din 
scurta povestioară împletită de 
cei doi la rugămintea noastră : 

...Fiică de muncitori din 
tată-n fiu și. minată de ambi
ția caracteristică oltenilor (ea e 
născută M Radomirești — Olt),

Poveste
Ia „Electroaparataj"

Aurora s-a încumetat să plece 
să învețe la oraș, și incă la 
București. Și cum ..Electroapa- 
rataj" s-a numit Licfcul indus
trial absolvit, întreprinderea ce 
i-a urmat a păstrat această de
numire. Dar înainte de a începe 
lucrul, ce și-a zis Aurora ? N-ar 
fj rău ca odată cu debutul ser
viciului să-1 celebreze și pe cel

0 FAMILIE NEOBIȘNUITĂ
De la Tulcea spre Enisala 

— în căutarea ruinelor stră
vechii cetăți bizantine — 
m-am abătut, pentru puțin 
timp, prin comuna Valea 
Nucarilon Șoseaua se bi
furcă spre stînga, înaintând, 
prin cîteva meandre, în
tr-un peisaj odihnitor, cu 
mici coline care fragmen
tează orizontul, abia lăsîn- 
du-te sâ întrevezi depărta
rea : un amestec de ape și 
cer, luminat de soarele care 
se înalță deasupra Lacului 
Razelm. Veneam aici stîrnit 
de dialogul pe care-1 pur- 
tasem pe faleza marelui 
oraș de la porțile Deltei cu 
un adolescent îmbrăcat în 
uniforma liceului de ma
rină, prietenos și comuni
cativ, împreună cu care am 
privit timp de o oră dansul 
pescărușilor deasupra flu
viului incendiat de lumina 
miezului zilei revărsată 
peste cheiuri, și. . vapoare, 
peste siluetele albe și ireale 
ale orașului. îmi propuse
sem să scriu despre un tî
năr care se pregâteșe să de
vină marinat, să aflu, prin 
cuvintele lui, ce înseamnă 
această forță de atracție a 
apei, această profesie legată 
de pulsația fluviului și a 
mării. Sînt numeroase mo
tivele care l-au făcut pe 
Marian Ghizilă, căci despre 
el este vorba, să-și aleagă 
acest drum în viață. Cel din
ții dintre ele ține în mod 
firesc chiar de locul naș
terii sale, aflat aței in ime
diata apropiere a-unor mari 
căi de apă. Celelalte ex
plicații sînt legate dc fami
lie, pentru că tatăl. Mihai 
Ghizilă, este mecanic la o 
întreprindere de exploa
tare a căilor navigabile 
I.E.C.R.N.D. Unirea, iar unul 
din frații mai mari. Dorian, 
este tot marinar, absolvent 
al Liceului de marină din 
Tulcea. Exemplul fratelui 
mai mare a fost, în cele din 
urmă, hotărîtor, așa că mai 
tînărul Marian l-a urmat, 
imitîndu-1 și disociindu-se 
totodată prin pasiunea pen
tru aspectele mai „tehnice" 
ale profesiei.

Aflînd toate acestea m-am 
simțit tentat să știu mai 
multe despre familia Ghi
zilă din Valea Nucarilor, 
din rindul căreia, iată, s-au 
ridicat, cum se spune, doi 
tineri marinari. Cind am 
vizitat-o eu. această, fami
lie celebră în felul ei nu
măra nici mai mult nici mai 
puțin decît 14 membri — 
cei doi părinți și doisprezece 
copii (!) — ; la ora cînd a- 
par aceste rînduri Elena 

al vieții de familie. Prietenul ei, 
Sandu (cu o vechime de 4 ani 
în această... funcție și in plus, 
absolvent al aceluiași liceu) â 
consimțit, și astfel EI — 21 ani, 
plus Ea — 19 ani au spus amân
doi acel „DA", în virtutea că
ruia a luat naștere familia

Leaua. iar peste incă un an 
Florentin-a Andreea, primul lor 
vlăstar, purtind pentru împă
carea spiritelor, numele prefe
rate ale celor doi tineri părinți. 
Actualmente Aurora are 23 de 
ani, este operator chimist la 
secția chimică a uzinei „Elec- 
troaparataj". în aceeași uzină, 
Sandu este lăcătuș (și incă un 

Ghizilă a născut probabil 
cel de-al treisprezecelea 
fiu, care, atunci cînd am 
stat de vorbă, era „pe 
drum*,  cu „scadența" la în
ceputul verii. Am trecut 
deci pragul acestei case a- 
șezate la ieșirea din sat, pe 
stînga, pe șoseaua care duce 
spre Iazurile cu o explica
bilă curiozitate. Nu poate 
fi decît interesant universul 
unei familii atît de nume
roase, în spațiul căreia se 
interferează o problematică 
tot atît de complexă cîte 
„vîrste" sînt reprezentate de 
membrii ei. E o lume mereu 
vie, agitată, plină de eveni
mente, cu reluări ciclice, cu 
surprize, cu bucurii și neca-

Ce înseamnă 
să ai frați

zuri, cu lumini și umbre, cu 
clipe de satisfacție și 
triumf, cu gesturi de iu
bire și mare duioșie, cu 
sentimentul intens al uni
tății și întrajutorării. E 
aproape imposibil de des
cris în cuvinte, de fapt, o 
asemenea familie în care 
frații se înșiră pe o „dis
tanță" de douăzeci de ani 
(aceasta e diferența între 
primul și ultimul născut), 
în timp ce unul e la prima 
retribuție sau își satisface 
stagiul militar, altul învață 
primul cuvînt, primii pași 
sau prima literă, din con
vergența tuturor acestor 
stări năseîndu-se perma
nent o senzație de nou în
ceput, de prospețime, de 
fascinant spectacol al vieții.

Mama, Elena Ghizilă, 
n-are timp să se plictiseas
că. Gândurile și mîinile ei 
aleargă încontinuu în jurul 
acestor copii aflați la înăl
țimi diferite pe treptele 
vieții și ea, cu energie și 
bunătate, cu pricepere și 
tact, știe să le fie tuturor 
mamă. în felul ei femeia a- 
ceasta e un fenomen. După 
atîtea nașteri este încă tî- 
nără (și frumoasă), plină de 
energie și de optimism. 
N-are decît _38 de ani și se 
poate considera pe bună 
dreptate tînără, pentru că 
sufletul ei renaște mereu și 
întinerește ori de cîte ori 
copiii ei traversează etapele 
firești ale vieții. Și ceea ce 
pare într-adevăr de necre
zut este că această femeie — 
robustă ce e drept — nu se 
plînge niciodată, chiar dacă 
creșterea și educarea aces

meseriaș de mina întîi, cum 
susține șeful de echipă, ingine
rul Șanta Dănuț) în cadrul Ate
lierului de autoutilare și, in 
plus, secretar adjunct, al orga
nizației U.T.C. pe atelier. Amin
doi îmi vorbesc cu pasiune des
pre muncă lor. Dar și mai pa
sionantă pare a fi viața lor de 
familie — acel ..pasionant" ce 
derivă din aparent banalul și 
firescul vieții in doi, aflată la 
începuturile ei.

Cei doi stau la cămin. Deo
camdată o cameră, cu baie 
și bueătărie comune, însă du
blate de speranța că în curând 
vor avea și ei cuibușorul lor. 
Fetița trece prin rotație pe la 
toți cei 4 bunici și. dacă-i mai 
rămîne timp, și pe la părinți. 
Gospodăria este împărțită judi
cios după toate rigorile mate
matice ale împărțirii -fără .rest. 
Ca urmare a unui antrenament 
asiduu. Aurora calcă de-a drep
tul formidabil cămășile bărbă
tești (declarația lui !) iar Sandu 
gătește friptură ca ^nimeni altul 
(declarația Ei !). Plimbările sînt 
frecvente, câpătind insă, odată 
cu noul lor statut, un scop pre

tor copii nu e un lucru din
tre cele mai ușoare. Singura 
deosebire față de alte 
mame, spune ea, încercând 
sâ glumească, e că la mine 
la bucătărie vasele sînt ceva 
mai mari, de 15—20 de ki
lograme, în rest totul e la 
fel. Un ajutor prețios îl re
prezintă, fără îndoială, spri
jinul material acordat de 
stat atît copiilor cît și ma
mei, care se cifrează la mai 
multe mii de lei lunar. Și- 
apoi, încet încet, pe măsură 
ce cresc, copiii ajung să tră
iască „pe banii lor", fapt ce 
echivalează cu asumarea de
plină a responsabilităților 
tinereții.

Dar să-i cunoaștem mai 
îndeaproape pe copiii fa
miliei Ghizilă. Dorian, 20 de 
ani, a absolvit, așa cum 
spuneam, liceul de marină 
și își satisfăcea, atunci cînd 
mă documentam, stagiul 
militar. Emilia, 19 arii, a 
absolvit școala generală și 
lucrează acum la Coope
rativa „Prestarea" din Tul
cea. Urmează, la distanță de 
un an, Vasile, care s-a ho- 
tărît să rămînă acasă, ca 
sprijin de nădejde al tatălui 
săij, pe care îl ajută de alt
fel adesea la ferma unde 
acesta lucrează. Marian, 16 
ani, e liceanul de care am 
vorbit. Constantin, 14 ani, e 
elev la Școala generală din 
comună, disciplinat și stu
dios, pasionat al matemati
cii, poate viitor inginer. Ion 
— cei din familie îl alintă 
Eugen — vrea să devină 
zootehnist, dovadă și grija 
cu care îngrijește anima
lele din gospodărie : vaci, 
oi, porci și păsări. Urmează, 
în ordine. Mirela, 12 ani, 
Simion, 10 ani, Doinița, 5 
ani, Mihai, 4 ani, si Vale- 
riu, 2 ani, aceștia ain urmă 
..umplînd" casa cu îneîntă- 
toarea lor copilărie.

S-ar putea spune multe 
despre Copiii Elenei și ai lui 
Mi'hai Ghizilă. în primul 
rînd despre spiritul de în
trajutorare, despre acel 
instinct fratern, potrivit 
căruia se „cresc" unii pe 
alții, transmițîndu-și odată 
cu pantofii buni, rămași 
prea mici, și „experiența" de 
viață și învățătura primită 
de la părinți și de la școală, 
tezaur inestimabil, cu care 
frații -Ghizilă merg mai de
parte pe treptele de lumină 
și miracol ale vieții.

MIRCEA FLORIN 
ȘANDRU

dis : rezolvarea problemelor de 
aprovizionare. Duminicile sînt 
ornate cu excursii și ieșiri la 
iarbă verde sau, dacă nu. cu 
vizite la sumedenia de prieteni 
cu care cei doi se pot lăuda, 
vădind un suflet deschis și en
tuziast. în rest, mai rămîne 
timp și de cîte-un ciorap croșe
tat, de cîte-o inovație in mate
rie do tehnică domestică, sau 
de cite-o carte din colecția 
..Romanul de dragoste". Nu sint 
neglijate nici activitățile ob
ștești. comune de cele mai mul
te ori. funcție de solicitările în
treprinderii.

Obișnuiți să se afle zi-lumină 
sub același acoperiș, cei doi nu 
coricOp viața unul fără celălalt. 
întrObați-o pe Aurora cum i 
s-au părut cele 6 luni, cit Făt 
Frumosul ei a fost plecat pe 
Șantierul național al tineretului 
de la Anina ? La serviciu si aca
să. oriunde S-ar afla cei doi, 
sentimentul familiei crește pre
cum piiriea în cuptor, devenind 
mai puternic,’ mai peren.

MARINA ALMAȘAN- 
UNGUREANU

Lada de zestre
An de an, s-au adunat în lada mare de lemn frumos cio

plită, așa cum cere datina să fie orice ladă de zestre, in lada 
aceasta care întii a fost a străbunicii, apoi a bunicii, în care 
și-a strîns și mama zestrea, iar apoi fata și-a păturit in ea 
cu grijă rodul muncilor de peste ierni, haine și lenjerie, cergi 
și covoare, perine și plăpumi, adică tot ce trebuie să aibă o 
fată de măritat, toate țesilte și cusute de Ioana, tînăra înalta 
și mlădioasă, cu pielea feței albă și ochii albaștri străjuit! 
frumos de arcurile sprâncenelor. Apoi, la fereastra casei s-a 
pus păpușa — semn, aici, în Mara, că fata este de măritat. 
N-a trecut mult și pețitorii au început să vină, să-ntrebe. Fata 
era bună, cuminte, frumoasă și mai ales harnică. Dar ea l-a 
așteptat pe Gheorghe, tînărul cu care a dansat duminici la rînd 
la hora din sat, Gheorghe pe care, de cite ori îl întilnea pe 
uliță sau pe coastă unde mergea la lucru cu ai ei, abia îndrăz
nea să-1 privească printre umbrele genelor. Și-n toamnă, cind 
munca Ia cîmp era încheiată, cind recolta s-a strîns și vinul 
nou a dat în fiert, iar prunele s-au preschimbat în licoare 
gălbuie și tare au făcut nunta — tot după obicei, trei zile 
nunta și apoi ospățul. Atunci lada de zestre a fost adusă in 
casa cea nouă, ridicată de Gheorghe în gospodăria părinților 
lui, iar in șoprul gasel au fost adăpostiți caii, oile, boii și 
vaca — „zestrea băiatului". Cit' a trecut de la nuntă?, o între
băm pe tînăra femeie care, acum, că a terminat de povestit 
cum a.fost cu nunta, își odihnește jucăușa lumină a privirilor 
ei albastre pe lada cu motive tradiționale maramureșene. „Nu 
mult", și ochii ei fericiți și deodată îngrijorați se întorc spre 
patul înalt, clădit cu perini, intre care se odihnește coconul. 
Parcă știind că despre el e vorba, că acum el și nu altcineva 
este cel mai important în gospodăria mare rostuită cu socotință 
a părinților, ne privește îngăduitor dînd semn din spuma albă 
a dantelei că ar vrea și el să np spună ceva, poate primele 
cuvinte ale oricărui prunc. Nu reușește și nici nu se liniștește 
pînă ce mama nu-1 ia și nu-I leagănă, îngînîndu-i duioase 
vorbe de alint și dragoste. Ați vrut băiat sau fată? „Primul 
am vrut să fie băiat. Gheorghe a fost fericit cînd i s-a spus 
la maternitate că are cocon. La ceilalți nu ne-am gîndit încă, 
dacă să fie fete ori băieți, dar cu siguranță va trebui ca măcar 
unul din pruncii poștri să fie fată ca să aibă cine moșteni lada 
de zestre". Pruncul a adormit, Ioana îl poartă cu grijă înapoi 
între perinele patului și mă invită cu un sur,is să mergem 
să-mi arate gospodăria. Trecem rînd pe rînd prin încăperile 
casei, mobilate modern, ne oprim și în bucătărie și cămară, 
apoi in curte, in adăpostul vitelor, în Șoprul cu unelte și-n cel 
In care se păstrează recolta. Totul este chibzuit cu grijă, bine 
rostuit, dovedind mină de bun gospodar. îmi înțelege mirarea 
și răspunde întrebării mele nerostite: „Avem o gospodărie fru
moasă. Cine nu știe, poate crede că sîntem căsătoriți de mai 
mulți ani. Și totuși, abia în toamnă familia noastră are prima 
aniversare.. Ne place să muncim, știm să ne chivernisim, iar 
Gheorghe câștigă bine pe șantier. Tot ce trebuie pentru ale 
casei ni Ie facem singuri, muncind grădina, îngrijind livada și 
animalele și păsările din ogradă. Iar cu «banii ne-am cum
părat mobilă și ce ne-a mai trebuit așa pentru început. Cu 
timpul ne vom rostui mai bine. Avem și motive. Copiii. Doar 
pentru ei muncim, pentru ei vrem să avem o gospodărie cu 
de toate. Cînd vor fi mari ne vor ajuta la toate treburile. Așa 
am învățat fiecare din noi acasă la părinți, așa ii vom învăța 
și pe ei". Din nou îmi înțelege mirarea și-mi răspunde. „Sîn
tem siguri că vom mai avea și alți prunci. Familia fără copii 
nu este, nu se poate numi familie. Copiii ne aduc bucuriile, 
întregesc viața noastră. Sint așa... așa cum este apa pentru 
flori. Nu plouă, nu le uzi, florile pălesc,- se veștejesc, iar cînd 
picură stropii care dau viață li se-nviorează culorile, li se-n- 
dreaptă lujerele și zimbesc soarelui. Așa-i și cu pruncii într-o 
casă de om...‘‘. -

Pe Gheorghe nu l-am întâlnit, era la mijloc de săptămînă 
cind am fost in gospodăria familiei Bohotici, dar m-au con
vins vorbele Ioanei, fotografiile de la nuntă de firea lui ve
selă, iar cele văzute în curtea casei lor mi-au arătat un om 
priceput la de toate, un bun meșter, un' om care știe ce vrea, 
un tată care va ști să-și îngrijească copiii. Spun copiii pen
tru că de fiecare dată cînd a fost vorba despre coconul fami
liei, despre dorința acesteia de a mai avea și alți copii. Ioana 
mi-a vorbit întotdeauna la plural, cu voce caldă și sigură, așa 
cum mi-a vorbit despre toate dorințele și visurile lor de fa
milie tînără. reușind să mă convingă că aici, în sat, de cîte ori 
Ioana ia o hotărire, Gheorghe este de acord, iar, acolo, pe șan
tier, cînd Gheorghe hotărăște ceva pentru casa lor, Ioana nu 
are nimic împotrivă. O familie tînără care și-a clădit viața 
frumos, pe temelii de dragoste și încredere, o familie care cu 
siguranță va ști să-și crească copiii la fel de frumos, învățîndu-i 
ceea ce ei au învățat de la părinți și ceea ce ei au învățat 
de la viață, adică să trăiască cinstit, muncind, răspunzind ast
fel, cu fiecare faptă, cu fiecare zi din viața lor — Da — răs
punderilor societății noastre.

CRISTINA BALINT

Cîți copii ai, atîtea vieți trăiești

„Mai curați, mai 
sănătoși, mai drepți!"
— Ce căutați, cu graiul ăsta 

maramureșean, in trenul de... 
Craiova ?

— Vin să-mi iau fetita, 
care-i aici, la o școală spe
cială.

— De unde sînteți, de fapt, 
din Maramureș ? Din ce 
parte?

— Din Bogdan Vodă, o co
mună mare... și frumoasă...

— Singură, fără bărbat, la 
așa drum lung ? O femeie 
tinâră...

— Nu mai sint așa de tină- 
ră. am 27 de ani. Am și cinci 
copii.

— Nu mal spuneți. Toată 
stima. Să crească sănătoși. 
Dar la ciți ani l-ați născut pe 
primul ?

— La 17 ani. E fetița la care 
ină duc acum.

— Spuneați 'că e la o școală 
specială, tocmai aici ? E bol
navă cumva ?

— S-a născut cu mina stin
gă numai pină la cot. încolo, 
normală. Am suferit mult 
cind am văzut-o. Dar, cres- 
cind, aveam să-mi dau seama 
că e un copil de aur. E cumin
te și harnică. Și cintă foarte 
frumos. Acum vin ’după ea s-o 
duc la un liceu de muzică din 
Baia Mare.

— E bine că nu v-ați pier
dut încrederea iii viată, ați 
mai născut și alți copii. Ei 
cum șint ?

— Toți. perfect sănătoși, 
întregi. Veseli și mincăcioși. ia 
uitați-vă. (Scoate o fotografie, 
care înfățișează, intr-adevăr, 
cinci copii robuști. Ultimul 
născut pare a fi cu mult mai 
mare decît este. Are un singur 
an de viață și 12 kilograme... 
sint informat). Abia face față 
bărbatu’ meu cu gătitul.

— Cutn așa ? El gătește ?
— Dacă eu sint la fabrică !
— Ce meserie aveți ?
— Lăcătuș-monlator, la sec

ția ..Maramureșana“,, din co
mună. Aparține de l.R.A. 
București.

— Șl soțul ce lucrează ?
— El e casnic.
— M-ați făcut să rid : n-am 

mai auzit ca un bărbat să fie 
„casnic", de obicei femeile...
-Na stă nici el tot deasă, 

se mai duce prin țară, la cosit, 
la tăiat de lemne. Numa’ ce 

s-o-ntors din Banat, de la 
cosit.

— A adus bani buni ?
— Mai bine de W 000 lei.
— Și dumneavoastră at ciș- tigați ?
— Destul de bine, șl eu. 

Avem cu ce trăi. Urc pină la 
3 000 lei. Primesc șl „pensie" 
de la stat, ca mamă cU cinci 
copii. Sintem 300 de mame ți
nere in comună, care primim 
așa „pensie". Apoi alocația, 
2 800...

— Vă prind bine acești bani? 
Cum ii cheltuiți 7

— Creștem bine ?i frumos 
copiii, că nu i-am făcut să he 
batem foc de ei. Le cumpărăm 
hăinuțe, încălțăminte, hrană.

— Deci nu-i adevărat că-n 
Maramureș copiii cresc la voia 
întimplării ?

— Cine v-o spus așe ceva ? 
Nu știu cum o fi fost^ pe 
vremuri, dar amu știu că ne 
intrecem cum să-i creștem 
mai curați, mai sănătoși, mai 
drepți. Sd fie oameni. Să ne 
bucurăm de ei.

Se cresc ușor ?
— Da’ de unde ! Un băiat îl 

am ca o fetiță, unde-l pui 
acolo șede. Dar am și fetiță 
cit doi băiețoi, neastimpărată 
foc.

— Cea mai mare (de la 
Craiova) cum e ?

— Ileana e un copil tare 
bun. Se așază ih mijlocul 
curții, cintă și coase ; cu o 
singură minuță. Măi tifziu, 
cind zic doctorii, o să-i punem 
o proteză.

— Pot să vin și eu la școala 
asta s-o cunosc ? .

— Dacă nu intirziați la ser
viciu.

— Serviciul meu este să 
caut și să cunOsc oameni. Nu
mai pe dumneavoastră nu 
știu nici acuma, de cînd stăm 
de vorbă, cum vă cheamă...

— Ioana Zubașctt. Da’ de 
ce ?

— Ca să pot scrie ih ziar.
— Aoleu ■! Cum nu mi-ani 

putut da seama ! N-Oi fi spus 
ceva ce nu trebuia ?

— N-ați spits decit lucruri 
hiinunate. Dar acuma haideți 
să ne dăm jos, că sintem la 
Craiova... Un copil e nerăbdă
tor să-șl vadă mama !

DRAGOMIR MAGDIN
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21 de ani de la
Congresul 

al ix-iea al AGRICULTURA SOCIALISTĂ -
înscrisă ferm pe calea transformărilor revoluționare, 

a recoltelor tot mai mari și a înfloririi multilaterale 

a satului contemporan

„în cadru! dezvoltării generale a patriei 
noastre, agricultura ocupă un loc important, ca 
una din ramurile fundamentale, hotărîtoare ale 
construcției socialiste și comuniste. Pornind de 
la dezvoltarea intensivă a agriculturii, în cel 
de-al 8-lea cincinal va trebui să acționăm cu 
toată fermitatea în vederea realizării noii revo
luții agrare, care presupune o transformare a 
organizării și producției agricole, creșterea pu
ternică a producției și transformarea a însuși 
modului de gîndire, de viață și muncă al tutu
ror oamenilor muncii din agricultură, al întregii 
țârănimi".

NICOLAE CEAUȘESCU 

' în anii de după Congresul al IX-lea al partidului — eveni
ment politic și istoric de maximă importanță in opera de făurire 
a României socialiste, moderne, moment marcat de alegerea tova
rășului Nicolae Ceaușescu in fruntea partidului — agricultura 
noastră, asemenea tuturor domeniilor vieții economico-sodhle, a 
cunoscut un dinamism fără precedent, înscriindu-se ferm pe ca
lea noii revoluții agrare, a producțiilor ințensive, inalte. sigure și 
de înaltă eficiență economică. Este meritul incontestabil al tova
rășului ‘Nicolae Ceaușescu, ctitorul patriei socialiste noi și înflo
ritoare, care a stabilit, pe baza principiilor și adevărurilor gene
rale ale socialismului științific aplicate creator la condițiile con
crete ale țării, coordonatele fundamentale ale procesului revolu
ționar complex de dezvoltare a agriculturii, rolul și funcțiile aces
tei ramuri de bază in strategia dezvoltării economiei naționale, 
sporirea contribuției agriculturii și țărănimii in procesul făuririi 
societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea Româ
niei spre comunism, la înfăptuirea țelului suprem al politicii 
profund umaniste a partidului — creșterea necontenită a nivelu
lui de trai al întregului popor. Elaborind politica agrară a parti
dului, in centrul căreia se află realizarea unei agriculturi inten
sive, moderne, de înaltă productivitate, bazată pe cele mai noi 
cuceriri ale științei, secretarul general al partidului a definit eta
pele revoluției agrare ca un proces continuu, parte integrantă a 
fiecărei etape a făuririi noii societăți. In acest sens, conceptul de 
nouă revoluție- agrară cuprinde atît forțele de producție, relațiile 

de producție socialiste, cit și întregul mod de gîndire și acțiune 
al celor ce lucrează in acest domeniu. Prin realizarea unor ample 
și susținute programe de investiții pentru dezvoltarea bazei teh- 
nico-materiale a agriculturii — urmărindu-se creșterea gradului 
de mecanizare, chimizare și extindere a lucrărilor de îmbunătă
țiri funciare — prin implementarea puternică a cuceririlor științei 
și tehnicii și continua perfecționare profesională a lucrătorilor din 
agricultură, prin creșterea eficienței muncii in organizarea, pla
nificarea și conducerea activităților din unitățile de stat și coope
ratiste. precum și prin stimularea producției agricole in gospodă
riile personale ale țărănimii, s*-au  pus bazele unei noi calități a 
muncii care a condus la creșterea necontenită a producțiilor ve
getale și in zootehnic, asigurindu-se o tot mai bună aprovizionare 
a economiei naționale cu produse agroalimentare, în raport de 
cerințele și necesitățile interne cit și pentru schimburile econo
mice internaționale. Este elocventă in această privință argumen
tația unei comparații statistice pe plan mondial: in perioada 
1961—1965, indicatorul producției cereale consemna anual circa 10,9 
milioane tone, iar in cincinalul 1981—1985, recent încheiat, peste 
21 milioane tone, cu o creștere de aproape 200 la sută, față de 
dinamica înregistrată de 190 la sută in Argentina și Grecia, 180 
la sută in Franța și Canada, 170 la sută în S.U.A., 150 la sută in 
R.S.F. Iugoslavia și R.F. Germania, 140 la sută în Spania și 130 
la sută în Danemarca. Pe ansamblul producției globale agricole, 
inclusiv prin creșterile înregistrate și la celelalte culturi tehnice 

și horticole precum și în zootehnie, sporurile sint însă mai mari, 
in 1985 agricultura producind de aproape 2,5 ori mai mult decît 
în 1965. Dinamica producției agricole a fost posibilă, in primul 
rînd, datorită dezvoltării bazei tehnico-materiale puse la dispo
ziție de economia națională, de industrie: • dacă înainte de eli
berare nu produceam nici un tractor, azi producem anual circa 
90 mii bucăți, din care in medie 15 mii revin agriculturii, fapt 
care a permis ca față de 1965 pe ogoare să lucreze un număiț 
dublu de astfel de utilaje: • nu realizam înainte de eliberare 
combine autopropulsate, azi lucrează pe ogoare circa 60 de mii; 
• producția de îngrășăminte chimice, inexistentă cu mai bine de 
patru decenii în urmă, livrează azi agriculturii jumătate din can
titatea de peste 3 milioane tone produse pe cincinal; • investi
țiile alocate domeniului îmbunătățirilor funciare au permis creș" 
terea de circa 10 ori a suprafețelor amenajate pentru irigat și în 
aceleaș; proporții pentru cele cu lucrări dc desecări și combate
rea eroziunii solului. „Agricultura socialistă românească a cunos
cut o puternică dezvoltare — sublinia tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — asigurînd în condiții tot mai bune aprovizionarea 
populației cu produse agroalimentare și necesitățile de materii 
prime ale unor sectoare importante ale industriei noastre. Acum 
putem să afirmăm cu toată fermitatea că numai calea socialistă 
a agriculturii în forma proprietății de stat sau cooperatiste — care 
se completează în mod armonios — poate asigura progresul neîn
trerupt și rapid al agriculturii".

Tineretul — contribuție activă la înfăptuirea mărețelor programe 
de dezvoltare și modernizare a agriculturii

Tradiția inițiativelor uteciste în agri-» 
cultură a fost îmbogățită cu noi forme de 
participare și acțiune eficientă a tineri
lor in bătălia pentru recolte tot mai 
mari. An de an organizațiile U.T.C. s-au 
implicat tot mai activ in rezolvarea unor 
probleme Complexe ale unităților agri
cole, incepind cu prezența la campaniile 
agricole de vîrf și pînă la efectuarea 
unor obiective din programele de moder
nizare și dezvoltare a unităților agricole. 
Șantierele tineretul^’ la amenajările de 
îmbunătățiri funciare, in zootehnie și in
dustria alimentară; suprafețele angajate 
în acord global, îngrijirea pajiștilor și 
linețelor, înființarea de plantații pomi- 
viticole, preocupările din stațiunile de 
cercetare agricolă pentru creșterea efi
cienței tehnologiilor, crearea de noi soiuri 
și hibrizi, de rase de animale tot mai pro
ductive, perfecționarea sistemei mașini
lor pentru mecanizare, ample acțiuni de 
calificare și ridicare a pregătirii profe
sionale, au devenit permanențe pe agen

da organizațiilor U.T.C. din mediul ru
ral. Realizările ținerilor din agricultură 
sint foarte bogate și le-am consemnat la 
vremea lor, de’aceea să nominalizam ci- 
leva repere de actualitate mai semnifica
tive. Astfel, in cadrul Programului de 
îmbunătățiri funciare, sint in curs de 
realizare cele 500 mii ha ce revin orga
nizației noastre, in prezent funcționind 6 
șantiere naționale, 11 șantiere județene 
și 20 , șantiere locale ale tineretului. Bri
găzile uteciste acționează pentru întreți
nerea în acord global a peste' 55 mii ha 
— cu aproape 20 mii ha mai mult decit 
m cincinalul recent încheiat. Anual prin 
inițiativa orgariizației de tineret sint în
ființate circa 3 mii ha plantații pomi-viti- 
cole și’ sint îngrijite aproape 600 mii ha 
pășuni și finețe. Pentru modernizarea și 
înfrumusețarea localităților rurale .sini 
prevăzute acțiuni uteciste în valoare de 
120 milioane lei. Au fost încheiate aproape 

• 100 de.mii de contracte de livrare a pro
duselor la fondul de stat de către gospo

dăriile tinerilor >din mediul rural. în ca
drul programelor de autoaprovizionare in 
profil teritorial. De altfel, gama inițiati
velor cuprinse sub genericul întrecerii 
uteciste „Tineretul-participant activ la 
înfăptuirea noii revoluții agrare" este tot 
mai largă, acționîndu-se pe multiple pla
nuri politico-educative. socio-economice și 
profesional-culturale in vederea creșterii 
contribuției organizației U.T.C.. a tineri
lor. la realizarea concretă și eficientă a 
problemelor specifice din localitățile in 
care trăiesc și muncesc. Să notăm astfel 
și faptul că rhai bine de 3.,7 milioane 
tineri vor fi prezenți în campania de 
toamnă. în continuarea activităților deja 
desfășurate acum pe ogoare la seceriș, re
coltarea fructelor și legumelor'de sezon, 
strîngerea și depozitarea furajelor,, iriga
rea și prășitul culturilor, pe coordonatele 
îndeplinirii planurilor de producție agri
colă din acest ari și din acest cincinal. 
Este acesta un răspuns elocvent, prin 
fapte de muncă, față de minunatele con

diții create de partid pentru afirmarea 
tinerei generații, a încrederii de care ce 
bucură tinăra generație, lorța ei de crea
ție și acțiune, din partea întregului popor, 
a secretarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, al cărui exem
plu de viață și muncă revoluționară sini 
un permanent îndrumar.

Insușindu-și cu maximă responsabilita
te comunistă, revoluționară, politica par
tidului privind dezvoltarea producției a- 
gricole și înflorirea multilaterală a satu
lui românesc contemporan, tinăra genera
ție este ferm hotăritâ să facă totul pen
tru înfăptuirea mărețelor obiective ale 
Congresului al XIII-lea al P.C.R.. a pro
gramelor de dezvoltare economico-socia- 
lâ din cincinatuj 1986—1990. exprimindu-și 
și in acest fel totala adeziune la politica 
externă de pace, colaborare și înțelegere 
intre toate popoarele lumii promovată de 
secretarul nostru general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

aici fiind bine cunoscută și aplicată in tot mai 
multe zone. Cîteva elemente tehnologice cu ca
racter de generalizare care s-au evidențiat : asi
gurarea unei rotații corecte a culturilor, folosirea 
de semințe cu valoare productivă înaltă și din ca
tegorii biologice superioare, efectuarea tuturor 
lucrărilor de la semănat la recoltare în perioadele 
optime, strîngerea producției intr-un timp cit mai 
scurt și fără pierderi, grijă continuă pentru păstra
rea și îmbunătățirea însușirilor de fertilitate a 
pămîntului.

Producția de cereale, problema nr. 1 în contex
tul producției agricole, a cunoscut o continuu 
creștere prin îmbunătățiiea permanentă a condi
țiilor tehnico-organizatorice și a soiurilor și a hi
brizilor cultivați. Dacă înainte de 1965, numai in 
parcele experimentale se vorbea de recolte de 
8 000 kg grîu și 20 tone porumb la hectar, aces
tea au devenit azi producții obișnuite pentru 
foarte multe unități de stat și cooperatiste. Scor- 
nicești, Topolovățu, Pecica sînt deja puncte de re
ferință în acest sens, experiența gospodarilor de

• •noii revoluții agrare
Pe scurt, iată cîteva considerente extrase din activitatea unor 

unități agricole de stat și cooperatiste care au concretizat direcțiile 
de acțiune ale noii revoluții agrare, inițiată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al partidului.
• C.A.P. Scorniccști, județul 

Olt. Unitate agricolă coopera
tistă, „Erou al Muncii Socialis
te", oferă o experiență conclu
dentă. In 1974, spre exemplu, 
s-a obținut o recoltă de 6 500 kg 
porumb la hectar, de șase ori 
mai mult 
193 0-1—1955.
producției medii a atins ‘42 500 
kg porumb. Pe o suprafață iri
gată in sistem local, de 43,5 ha. 
s-au realizat in medie 31 800 
kg. Drumul evolutiv este mar
cat de grija pentru fertilitatea 
pâmintului : afinări adinei la 
60 cm și arături la. 30 ctn. apli
carea de îngrășăminte organice 
de 40—60 tone la hectar, pre
cum și amendamente cu carbo
nat de calciu in doze de 4—5 
tone la hectar. Cu deosebita 
atenție se procedează la. per

fecționarea agrotehnologiilor : 
‘asolamente de 4—6 ani. densi
tate sporită. 3—5 prașile ma
nuale și mecanice, recoltarea in
tr-un timp cit mai scurt. Pen
tru acest cincinal se vizează pe 
întreaga suprafață cultivată o 
recoltă fie 30 tone la hectar.

decit in perioada 
iar in 1985 nivelul

corecte a principiilor auto- 
conducerii și autofinanțării a 
posibilităților multiple de care 
dispun unitățile agricole pentru 
dezvoltarea cu propriile forțe a 
producției, principala siîrsă dc 
creștere a eficienței economice 
și a veniturilor membrilor 
cooperatori.

• C.A.P. Topolovățu Mare, 
județul Timiș. Unitate distinsă 
cu titlul de ..Erou al Muncii 
Socialiste" a obținut in 1985 ur
mătoarele producții medii la 
hectar : 8 721 kg grîu. 9 403 kg 
orz. 21 808 kg porumb știuleti. 
3 284 kg soia și 95 020 kg sfeclă 
de zahăr, O demonstrație cit se 
poate de elocventă pentru agri
cultura „totală". nrîneinn
intensive, aplicate 
tență și pasiune, 
știi, prin livrarea

• I.A.S. Prejmer, județul 
Brașov. Unitate agricolă de 
stat etalon. in care ideea dc 
bază a muncii o constituie fap
tul că factorul decisiv in obți
nerea unor producții mari și 
eficien’e il constituie omul, 
hărnicia și priceperea lui. dra
gostea față de glia străbună, 
față de pămînt, dăruirea și dis
ciplina dovedite în muncă. 
Anul trecut întreprinderea și-a 
îndeplinit sarcinile de plan la 
toți indicatorii. S-au realizat, 
56 500 kg cartofi la ha. 60 tone 
sfeclă de zahăr la hectar. 7 632 
kg orz la hectar, iar in zooteh
nic peste 4 000 litri lapte pe 
vacă. Bilanțul economic s-a fi
nalizat cu depășiri de 82 mi
lioane lei’ la producția marfă. 
120 milioane .lei venituri și 10 
milioane lei beneficii.

pe principii 
cu compe- 

Averea ob- 
țmor can ti -

tăti sporite la fondul de stat, 
s-a, triplat intr-un interval nu
mai. de 5 ani. îdeea principală 
a gospodarilor de aici ? întrea
ga unitate — un vast perimetru 
.al aplicării științei la condițiile 
concrete a’e producției. Rezul
tatele confirmă că acest lucru 
este posibil.

• G.A.P. Ciurea. județul Iași, 
întregul sector vegetal este ren
tabil (venituri la hectar ,de cir
ca 30 mii leii datorită produc
țiilor medii obținute : 28 tone
legume. 4 200 kg grîu, 5 200 kg 
orz, 17 500 kg struguri, pe 
terenuri neirigate. în zooteh
nie s-au înregistrat creșteri 
importante în ultimii^ ani, rea- 
lizindu-se în medie 
lapte pe vacă. 5 
de la fiecare oaie 
gaie) și un spor 
creștere în greutate 
de 520 grame. Așadar, o coope
rativă agricolă dezvoltată echî- 

toate sectoarele de 
unde se urmărește

i
dustriale. In flux, aici se pro
duc furajele, se Cresc animalele, 
se industrializează și se valori
fică in totalitate producția. încă 
din 1983 s-a atins nivelul record 
de 100 000 tone carne pe an și 
de atunci se produce ritmic și 
constant tot atît cît se realiza 
în întreaga agricultură de stat 
în 1965. Cifre semnificative: un 
efectiv constant de 1 200 000 por
cine, se obține tona de carne cu 
4.5 tone furaje, se livrează ani
male in greutate medie de 100— 
120 kg ; un efectiv de 30 000 bo
vine. realizîndu-se un spor de 
greutate zilnică de aproape un 
kilogram cu 7.5 unități nutri
tive. iar livrarea se face Ia 
480—520 kg pe fiecare exemplar.
• C.A.P. Sanislău. județul 

Satu Mare. Amplasată pe tere
nuri nisipoase slab productive, 
datorită temeinicei organizări a 
muncii și aplicării de metode 
tehnologice intensive o perioadă 
îndelungată. s-au obținut în 
anul trecut 7 080 kg grîu, 
54 000 kg sfeclă de zahăr la 
hectar. Se evidențiază aici ro
lul deosebit al mecanizării, al 
folosirii integrale, la capacitate, 
a utilajelor din dotare. Volumul 
lucrărilor, exprimat valoric, a 
fost de 171 mii pe tractor, iar 
anual numărul de zile lucra ie 
(la 10 ore zilnic) a fost de 215. 
în condițiile reducerii consumu
lui de carburanți cu 10.2 la\ 
sută. Executarea unor reparații 
și întrețineri de calitate- la toate 
utilajele, organizarea taberelor 
de cîmo. folosirea integrală „in 
brazdă" a timpului de muncă și 
respectarea neabătută a norme
lor agrotehnice intensive au fost 
factorii care au determinat ,a- 
ceste rezultate de vîrf.

trele Carasu, Razeim-Sinoe, Terasa Hirșova, Roso- 
va-Vederoasa, Terasa Brăilei, Jegălia, Pietroiu- 
Ștefan cel Mare, Gălățui-Călărași, Mostiștea, 
Giurgiu-Răzmireștir'Calafat-BăiIești, Sadova-Cora- 
bia, Cetate-Galicea, Olt-Căimățui, Nedeea-Mă- 
ceșu, Biliești-Ciorăști, Izvoarele-Cușmir. Nomina
lizările cuprind și perimetre etalon în care au ac
ționat tinerii, fiind demn de subliniat că pînă ia 
sfîrșitul actualului cincinal încă 500 de mii hectare 
sînt cuprinse in programul de activitate al brigă
zilor uteciste.

Amplul program de îmbunătățiri funciare, cu 
deosebire amenajarea suprafețelor la irigat, își 
demonstrează valențele prin obținerea unor^re- 
colte tot mai mari și stabile, indiferent de evolu
ția condițiilor climatice. Bătălia pentru apă, fac
torul limitativ in zona noastră, a însumat eforturi 
de investiții uriașe, in Cîmpia Română, acolo unde 

, recolta a depins ani de zile de capriciile meteo
rologice, au fost realizate complexe instalații de 
aducțiune a apei. în perioada de după 1965 se 
consemnează cele mai înalte ritmuri in perime-

5 200 litri 
kg lînă 

(rasa T’- 
zilnic de 

la porcine

• C.A.P. ..Offoru". Pecica. ju
dețul Arad. Recordurile bine
cunoscute a’e unității sint du
blate de o maximă eficientă 
economică : 8 875 kg grîu la
hectar, cu un oret de cost de 
1 107 lei față de 1 464 lei pla
nificat, 14 609 kg porumb la 
hectar, cu 636 lei ne tona de 
produs față de 1 082 Iei prezent 
În plbn. 4 446 litri lapte pe 
vacă furajată, cu un cost de 
producție de 183 lei hectolitru 
față -de 243 lei planificat. în 
perioada 1983—1985 veniturile 
totale au fost depășite cu 18.2 
Ja sută, producția netă cu 25.7 
la sută, iar beneficiile în pro
cent de 244.4 la sută. La 1 000 
Iei venit 
cheltuit
exemple concrete de aplicații

în anul trecut s-au
828 lei. Sînt cîteva

librat in 
producție, 
permanent nivelul cheltuielilor 
pe fiecare , ' . - -----
anual producția netă a sporit cu 
20—30 milioane lei în ultima
perioadăfiar beneficiul a însu
mat peste 85 milioane Iei în 
cincinalul trecut.

produs. Ca urmare

• Combinatul agroindustrial 
Timiș. Pe „cartea de vizită" a 
unității, constituită din inițiativa 
secretarului general al parti
dului. prin concentrarea a 70 de 
unități și specializarea produc
ției. se consemnează sensul a- 
devărat al unei zootehnij în-

* C.A.P. Dnr Mărunt, județul 
Călărași. în 1985 s-a obținut pe 
1 100 ha cultivate cu porumb o 
recoltă medie de 11 690 kg boa
be. fată de 7 945 kg cit preve
dea planul. La fiecare tonă, co
operativa a riști gat 1 390 lei. 
beneficiul atingînd mai bine de 
16 mil’oane lei. Fiecare tnnă de 
porumb s-a produs cu 543 
față de 721 lei planificați. In 
condițiile în care, producția la 
hectar a fost cu 3 745 kg mai 
mare decît s-a planificat, chel
tuielile la aceeași unitate de su
prafață ’ au depășit cu numai 
586 lei prevederile. Cu mențiu
nea că .aceste recolte au fost po
sibile deoarece în „inima de se
cetă" a Bărăganului în ultimele 
două decenii s-a dat în folo
sință un modern sistem de iri
gații. Pe acest temei gospodarii 
gindesc la recolte și mai mari.

1986 1990: Un cincinal
al dezvoltării intensive

Desigur că exemplele sint mult mai numeroase, numărul unită
ților cu recolte record sporind de aproape zece ori in ultimul cin
cinal. Să remarcăm totodată și faptul că Ia obținerea acestor re
zultate și-au adus o importantă contribuție tinerii satelor, noul de
tașament de „profesioniști" ai agriculturii moderne, intensive, pre
gătiți cu temeinicie în unitățile de invățămint de profil și probați 
cu succes la marea școală a producției.

In lumina mobilizatoarelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea al partidului, a indica
țiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu. privind căile înfăptuirii noii revoluții a- 
grare, pentru cel de-al 8-lea cincinal (1986—1990) s-au concretizat sarcinile ce revin lucrătorilor 
de pe ogoare : 9 producția agricolă va crește cu 134.8—138.3 la sută, iar cea netă cu 150.5— 
153.8 la sută ; • pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale este alocat un volum de 189 mi
liarde lei : • parcul de tractoare va fi la sfîrșitul cincinalului de 150 mii bucăți, iar cel de 
combine de recoltat cereale de 62 mii bucăți : • suprafața amenajată pentru irigat va fi de 
2 644 mii ha. se vor efectua lucrări de combatere a eroziunii solului pe 955 mii ha, iar de de
secări pe 2 011 mii ha ; • vor fi livrate 14 500 mii tone îngrășăminte chimice în substanță ac
tivă și se vor folosi 320 milioane tone îngrășăminte organice : • producția de cereale va 
atinge — la nivelul anului 1990 — 32 470 mii tone, cea de legume de cîmp — 11 000 mii tone, 
fructe — 3 200 mii tone, struguri — 2 400 mii tone, prin cultivarea intensivă a întregii su
prafețe agricole de 15 700 mii ha și extinderea pe cel puțin 2 000 mii ha a culturilor duble și 
succesive : O in zootehnie, la sfîrșitul actualului cincinal, se vor realiza următoarele efective : 
bovine — 11 000 mii. porcine — 15 600 mii. ovine -și caprine — 29 800 mii. păsări ouătoare — 
80 000 mH : prin buna îngrijire a animalelor se vor obține următoarele producții : came (in 
viu) — 4 012 mii tone, lapte de vacă și bivoliță — 89 000 mii hl.’lînă — 69 000 tone, ouă — 9 600 
milioane bucăți : • volumul comerțului exterior de produse agricole și alimentare va fi în pe
rioada 1986—1990 față de 1981—1985 de 130,4 la sută, iar livrările de mărfuri agricole și ali
mentare către fondul pieței de 130,8 la sută; • reducerea cheltuielilor la 1 000 lei producție 
marfă față de 1985 va trebui să fie de 229,3 lei in întreprinderile agricole de stat, de 89 lei la 
stațiunile pentru mecanizarea agriculturii și cu 90 lei în industria alimentară ; • veniturile 
reale ale țărănimii provenite din munca în cooperativele agricole de producție și gospodăriile 
personale, pe o persoană activă 106,0—108,0 Ia sută. t
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TAMARA COSTACHE:
„De la recordul mondial la titlul 

mondial e ca de la recordul 
național la recordul mondial!“

FOTBAL: După tragerea la sorți în „cupele europene"

O caut pe Tamara de Vreo 
zece zile. Sun la federație, 
aflu c-a plecat la Ploiești, 
sun la Ploiești, mi se spune 
că e în examene, sun acasă 
la ea, nu răspunde nimeni, 
în fine, sîmbătă după-amiază 
aflu c-a revenit la București 
și mă grăbesc s-ajung la ba
zinul „23 August* 4... E ora 18 
fără ceva, soarele încă frige, 
iar în piscină dau de toată 
floarea înotului nostru : Noe- 
mi Lung, cu Stela Pura și cu 
antrenorul Gheorghe Dimeca, 
Anca Pătrășcoiu, Carmen Bu- 
naciu cu antrenoarea Cristina 
Șoptereanu, și, bineînțeles, 
Tamara Costache, cu antreno
rul ei, profesorul Mihail 
Gothe. Nu-i chip însă, să 
m-apropii de ei ! Lucian Du
mitrescu, secretarul responsa
bil al federației, e la bazin (și 
simbătă după-masa, bravo 
lui*!)  și-mi spune că „mai du
rează vreo oră". Dar cind au 
început ? întreb, la rindul 
meu. „Acum două ore" mi se 
răspunde și mă gîndesc cam 
cit se poate înota în trei cea
suri, cind ești recordmenă 
mondială, ca Tamara... Voi 
afla, Ia sfîrșitul antrenamen
tului. Pînă atunci, însă, urmă
resc „bucățile" înotătoarei 
ploieștence și mă mii-, mă mir 
întruna că nu obosește. Apoi, 
cind termină, in efîrșit. și ne 
aflăm față-n față, chiar cu 
asta începe discuția noastră :

• PE MARGINEA JOCU
RILOR DE LA MOSCOVA. 
Bilanțul atleților noștri a fost 
apreciabil și promițător, în per
spectiva „europenelor" de Mina 
viitoare. Mențiuni speciale pen
tru Mariana Stănescu, Cristieana 
Cojocaru-Matei, Mihâela Loghin 
și Sorin Matei, care au cucerit 
medalii prețioase, fără a ft 
încă, la nivelul maxim al vîrfu- 
lui de formă. Mereu constantă 
și Mitica Junghîatu, devenită 
de-acum și ea un „nume" în 
semifondul internațional • Vic
toria canadianului (de origine 
jamaicar.ă) Ben Johnson, la 
100 m, a făcut mare vilvă. Su
pranumit „Bomba", Johnson — 
26 de ani, 1,80 m și 75 kg — a 
reușit cea mai bună performan
ță mondială a anului, cu 9.95 s, 
după ce alergase. în aeest sezon 
și un 10,01 8, cu care îl mai în
vinsese o dată pe Carl Lewis 
• Apropo de „King Cari", abor- 
dind o bluză din imitație de 
jaguart pantaloni albi și oche
lari de soare, cvadruplul cam
pion olimpic anunțase, încă de 
la sosirea la Moscova, că are 
o ușoară întindere la picior, 
motiv pentru care nu va sări Ia 
lungime • Neșansă pentru Vali 
Ionescu, aflată la numai cîțiva 
centimetri de podiumul de pre
miere. A devenit foarte clar însă, 
că lâ „europene" se va cuceri 
medalie numai cu minimum 
7,10 m • Cu acel 47,94 s reali-

— N-ai obosit, Tamara ?
— Și da și nu, adică am 

obosit eu puțin, dar e o obo
seală... plăcută !

— Cum adică ? !
— Adică e primul antrena

ment de anul acesta în aer li
ber. Mi-a plăcut și mă simt 
excelent, așa că nu m-ani mai 
gindit la oboseală. Și-apoi, 
„mondialele" sint la orizont, 
nu-i vreme de odihnă, mai 
ales că recordurile lumii, sta
bilite la București, mă obligă 
foarte mult.

— Asta așa e. Toată lu
mea așteaptă acurff de la tine 
titlul mondial !

— Și eu îl aștept, mi-1 do
resc mai mult ca orice altce
va, dar, cum să vă spun, de 
la recordul mondial la titlul 
mondial e ca de la recordul 
național la recordul mondial !

— Atît de mult ? .'
— Nu mult, ci greu ! Pînă 

am doborit recordul lumii in
tr-o competiție oficială, îl mai 
reușisem de vreo patru ori, ia 
antrenamente, apoi m-am a- 
flat la citeva sutimi de el in 
două concursuri, unul acasă, 
altul la Bratislava. Ca un fă
cut, insă, nu-1 doboram cind 
trebuia. Pînă Ia „naționalele" 
de la București, cind, știți, am 
reușit în serii 25,50, iar în fi
nală 25,34. Cu titlul mondial 
sper să nu se întimple tot așa, 
de greu vreau să zic, mai ales 
că nici nu există decit șansa 
unei singure curse, finala de 
la Madrid !

— Cu cine vei lupta pentru 
titlu ?

—- Cu Kristin Otto, din R.D. 
Germană. Dara Torres, fosta 
recordmenă a lumii, nu s-a 
prea văzut în acest sezon, dar 
Kristin e puternică. Și-apoi, 
sîntem egale Ja număr de vic
torii, e 1—1, iar „mondialele" 
vor dovedi cine-i mai bună.

— Și cine e mai bună ?
— Aș vrea să fiu eu !... Dar 

nici nu cred că există cineva 
care să spună că ea va în
vinge î Duelul e deschis ori
cărui rezultat și mă voi stră
dui să-1 tranșezx in favoarea 
mea.

— Vorbește-mi puțin despre 
începuturile tale în înot...

— Am început chiar din cla- 
sa-ntii, la Școala generală 25 
din Ploiești, cu tovarășul pro
fesor Gothe. Am învățat să 
inot mai repede decit mă aș
teptam, iar acum mă și mir, 
pentru că, se spune, înotăto
rii talentafi învață greu la în
ceput, paradoxal. Aveam, de 
mică, predilecție pentru sprint, 
iar recordul național de copii, 
pe care l-am realizat la 50 m 
bras, cînd aveam 8 ani, e și 
acum în picioare, deși peste 

două săptămîni împlinesc... 16 
ani ! Prin clasa a 111-a eram 
multiplă campioană la copii, 
iar prin a 5-a am obținut pri
mele rezultate de nivel inter
național, ciștigind 5 probe și 
realizînd in acel concurs vreo 
4 sau 5 recorduri... N-o să cre
deți, dar pe atunci îmi plăcea 
mai mult brasul, ceea ce e o 
ciudățenie ! Niște antrenori 
din R.D. Germană îl și între- 
bau pe „dom’ profesor” Gothe 
dacă nu cumva faptul că o 
craulistă înoată și bras nu e 
un soi de... experiment !... Apoi 
a venit pauza aceea forțată, 
de aproape un an...

— Ce pauză ?!
— La 12 ani am făcut hepa

tită virală. Mi se interzisese 
orice fel de efort fizic, pînă și 
la orele de sport de la școală 
stăteam pe bancă, iar la ba
zin mă duceam numai așa, 
ca să-i văd cum arată ! M-am 
îngrășat, n-o să credeți, cam 
10 kilograme, iar carierei mele 
de înotătoare de performanță 
i se pusese cruce, definitiv ! 
Noroc cu tovarășa prof. dr. 
Tamara Păunescu, cu trata
mentul de apititoterapie pe 
care l-am urmat și, bineînțe
les, cu „dom’ profesor" Gothe, 
care mi-a repetat pînă la ob
sesie c-o să trecem noi șl de 
necazul ăsta. Și am trecut ! 
Am reînceput antrenamentele 
în „porții" mici, cu lingurița, 
iar după 14 ani am „explodat**,  
în decembrie ’84, ratind lotul 
pentru Concursul Prietenia, 
m-am ambiționat cel mai tare, 
iar U naționalele de la Pi
tești am devenit campioană și 
recordmenă de senioare, la 
100 m liber. Apoi, am mers 
din record în record,, pină 
acum...

—■ Muncești mult ?
— Mai bine l-ați întreba pe 

antrenorul meu. înot, în me
die, între 70 și 90 de kilometri 
pe săptățnină, anual adică în 
jur de 2 400 km ! Mai e, insă, 
și pregătirea pe uscat, in sala 
de forță, cu halterele, unde am 
ajuns să împing o bară de 120

sportivul luni?
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de kilograme, mai sint crosu
rile. mai sint atitea altele. Să 
vă mai spun ?!

— Spune-mi, mai bine, cit 
timp liber ai ?!

— Păi... nu prea am, adică 
am o vacanță de vreo 10 zile, 
vara, cind mă duc la mare, 
în restul timpului mâ antre
nez și-mi văd de școală. Chiar 
ieri am terminat examenul de 
treaptă, dar și in zilele exa
menului, după-amiaza, mă 
duceam la bazin.

— Cam cite recorduri ai sta
bilit în carieră ?

— Sinceră să fiu, niț le-am 
numărat, dar, puse unul peste 
altul, cred că sint vreo 80, 
poate mai multe... nu contează. 
Recordurile sint făcute ca să 
fie bătute, iar inventarierea 
lor nu mi se pare prea impor
tantă.

— Am aflat că și frații tăi 
fac sport...

— Aaa, sigur. Tata, care e 
maistru la Uzina 1 Mai din 
Ploiești, ne-a dat pe toți la 
sport, de mici. Am o soră care 
a făcut inot, pină la nivel de 
lot național, un frate care 
joacă handbal și care chiar in 
aceste zile a fost transferat Ia 
Steaua, iar eu sint mezina fa
miliei și mă străduiesc să port 

tradițiile mai departe, după 
puterile mele....

— Spune-mi, Tamara, ai un 
idol printre marii sportivi ai 
lumii ?

— Chiar un idol. n-am. 
Mi-au plăcut, insă, marile 
noastre campioane care s-au 
nuniit Nadia, Anișoara, Sanda, 
îl admir mult pe înotătorul 
Michael Gross, dar cel mai 
mult imi place... de Maradona. 
Și știți de ce ? Pentru că a 
avui... hepatită, ca mine, și a 
reușit să depășească aeeastă 
barieră grea, care înseamnă 
pentru mulți sportivi sfîrșitul 
carierei.

— Cum ai primit vestea de
semnării tale drept sportiva 
lunii iunie, în cadrul anchetei 
sportive a „Scînteii tineretu
lui" ?

— M-am bucurat mult, dțir 
și mai mult m-aș bucura dacă 
aș reuși această performanță 
în august, după Campionatele 
mondiale !

— Ți-o dorim din toată ini
ma, atit'ție, cit și valoroase
lor tale colege din această ge
nerație de aur a înotului ro
mânesc !

HORIA ALEXANDRESCU
Foto : ILIE MARIAN

Dacă memoria ne ajută, atunci credem că în 
nici un an, tragerea la sorți in „cupele europene" 
la fotbal nu ne-a fost atît de favorabilă. Nu e 
vorba de echipa campioană,. Steaua, care intră- 
direct in turul doi, pe considerentul numărului 
impar de participante la competiția numărul unu 
— C.C.E. — ci și de faptul că celelalte trei re
prezentate ale României in „cupe" nu au in 
față, în primul tur, echipe din linia întîi euro
peană. Nici una dintre adversare — Nentori Tira
na pe care o întilnește Dinamo în „Cupa Cupe
lor", Omonia Nicosia — adversara Sportului stu
dențesc și Galatasaray Istanbul, a Univ. Craiova, 
în „Cupa U.E.F.A." — n-au jucat, n-au mers, 
niciodată, mai mult de turul întii sau doi al pres
tigioaselor competiții continentale. Chiar dacă a 
mai fost cîte o surpriză — Galatasaray a elimi
nat, anul trecut, in primul tur, echipa poloneză 
Widzew Lodz (1—0 și 1—2), echipa cipriotă Omo
nia are 14 participări în „C.C.E.", iar formația al
baneză, Nentori Tirana, de asemenea, are și ea 
un atu : cei 11 internaționali — aceste adversa
re ale echipelor românești din primul tur, jude
cind prin valoarea, competitivitatea și rezultatele 
fotbalului țărilor în arena internațională — nu 
pot fi obstacole de netrecut. Dacă, bineînțeles, 
nu se vor ivi accidente. De altfel, destul de frec
vente în fotbal.

Dar aceasta nu dă dreptul echipelor noastre să 
privească cu superficialitate, să nu-și ia toa
te măsurile de precauție pentru a evita orice sur
priză neplăcută. Ni se par puțin cam hazardate, 
cam euforice și lipsite de circumspecție declara
țiile și părerile unor antrenori, conducători de 
cluburi și jucători din cele trei tabere. Ai sen
zația, la un moment dat, că s-au și văzut în tu
rul doi ! E bine să fim mai rpodești și mai rea
liști. Nu o dată au fost dezmințite promisiunile 
și am părăsit, prematur, competițiile. Nimic nu-i 
ușor, în fotbal. Fiecare meci este un punct de 
încercară, un „examen" al momentului, al cărui 
rezultat nu se cunoaște dinainte. Ca să luăm nu
mai un exemplu, apropo de ceea ce pot, la un 
moment dat, aut-siderii. Cu doi ani în urmă, Di
namo a întilnit pe Omonia Nicosia, in primul tur 
al „C.C.E.", după un 4—1 la București, cu greu a 
„smuls" o... înfrîngere, la limită, 1—2, în revan
șa de la Nicosia ! Deci, atenție mare !

De ce ne grăbim cu atenționările ? Pentru că 
echipele noastre au intrat sau urmează să intre 
în pregătirile pentru noua stagiune fotbalistică. 
Principalele obiective ale celor patru echipe din 
„cvartet" se referă la promovarea, succesivă, în 
etapele superioare ale „cupelor europene". Exem
plul echipei Steaua, de ce se poate reuși, de ce 
se poate face este stimulativ, dar comportă și o 
anume obligativitate. Or, performanța, marea 
performanță nu se poate obține decît prin muncă, 
prin eforturi întreite, printr-o pregătire exem
plară în care răspunderea, angajarea să fie du
blate de-' dăruire și pasiune. Recurgem iarăși la 
„modelul Steaua". Dar exemple demne de ur
mat mai avem și altele : Dinamo; care a reușit 
să promoveze, pină în semifinalele C.C.E. ; Univ. 
Craiova — la fel — a urcat în semifinalele „Cu
pei U.E.F.A.". Adică chiar echipele angajate și

acum. Craiovenii, care au ratat incredibil finala, 
cred că n-au uitat „lecția lui Benfica" : 0—0 la 
Lisabona și 1—1 în Bănie ! Avem mari pretenții, 
anul acesta, de la Sportul studențesc, echipă 
fruntașă a soccerului nostru, dar care nu și-a în
scris nici o performanță valoroasă, de prestigiu, 
în palmaresul său internațional.

Din toate punctele de vedere turneul final al 
C.M. din Mexic este plin de învățăminte ; să le 
descifrăm tainele și să le valorificăm. Pregătirea 
trebuie să fie deosebit de temeinică, de durată, 
pentru că și cursa de calificare e foarte lungă ! 
S-a demonstrat că dacă echipa nu e pregătită, in 
mod științific — prin aceasta înțelegînd promo
varea unui sistem propriu de joc, care are ca 
reflex concepția tactică în măsură să pună în 
valoare capacitățile tuturor jucătorilor — nu 
există sorți de izbîndă. Apoi, s-a văzut cit de im
portant și de eficace este jocul colectiv ! Tocmai 
pentru că e vorba de un sistem ! Ca niciodată, 
acest turneu final din Mexic n-a fost al vedete
lor — poate, întrucitva și parțial doar, cu excep
ția Iui Maradona — ci al echipelor, care s-au ex
primat printr-un joc colectiv, în care acțiunile 
aveau aritmetică și geometrie, trasee și scheme 
mult, îndelung studiate și exersate. Fotbalul 
subordonat numai fanteziei și frumuseții lui — 
vezi cazul Braziliei — a capotat devreme. Lecția 
..argentiniană" este magnifică din acest punct de 
vedere. La inspirația, măiestria tehnică de sor
ginte sud-americană. așa cum a declarat însuși 
antrenorul noii campioane mondiale, Carlos BU 
lardo, au adăugat „realismul, vigoarea fotbalului 
european". S-ar putea învăța, apoi, din dozarea 
efortului și ritmului de joc — accelerat, cu o 
forță irezistibilă în fazele de poartă, de finali
zare — după cum se mai pot trage învățăminte 
din greșelile făcute de unele echipe sau arbitri. 
Oricum, avem Ia indemînă un material bogat 
care trebuie cu răbdare șî temeinicie,studiat, în
vățat și pus în practică, pentru sporirea randa
mentului în joc și, de-aici, obținerea unor re
zultate bune, pe măsura condițiilor de care be
neficiază fotbalul și echipele noastre, a așteptă
rilor și dorințelor milioanelor de suporteri.

Au început pregătirile sau vor începe, cu toate 
„motoarele" în plin ! Să ne grăbim încet, dar 
bine. în cadrul perioadei de pregătiri turneele la 
care participă echipele — în țară sau peste ho
tare — să fie folositoare, din toate punctele de 
vedere, nu numai din unelte — știm noi care — 
astfel ca efectele lor să se vadă, in mod concret, 
în creșterea potențialului de joc, a spiritului 
ofensiv și, de aici, a procentului de eficacitate. 
Sîntem deficitari Ia acest capitol al forței ofen
sive, al materializării ei ; se cer deci incluse în 
programele de pregătire și aceste aspecte ca șî 
unele probleme ce țin de pregătirea psihică, mo
rală a jucătorilor. Au întotdeauna o mare pon
dere, uneori determinantă, în victorii, în succe
se, în calificări, voința de a izbîndi, încrederea 
în forțele proprii, ambiția dusă pînă la sacrificiul 
de sine. Pregătirea fizică, tactică, psihică sint la
turi inseparabile.

V. CABULEA

SPORTIVI ROMANI 
ÎN ÎNTRECERI 

INTERNATIONALE
• La concursul de tir al 

armatelor prietene ce se 
desfășoară la Budapesta, 
proba de pistol viteză a fost 
cîștigată de echipa Româ
niei, cu 1 778 puncte, urma
tă de Polonia 1 773 puncte, 
Cehoslovacia 1 772 puncte. 
La individual pe locul întîi 
sr-a șițuat Dușanov (Bulga
rie) 597 puncte, urmat de 
Lacki (Cehoslovacia) 595 
puncte și Corneliu Ion 
(România) 594 puncte.
• Proba de schif simplu 

din cadrul regatei interna
ționale de canotaj academic 
de la Lucerna s-a încheiat 
cu victoria sportivei român*  
ce Marioara Popescu, ur
mată de Jutta Humpe (R.D. 
Germană) și Gheorghieva 
(Bulgaria). Echipajele ro
mânești gu mai terminat 
învingătoare la schif dublu 
și schif 4 plus 1.

în concursul masculin, la 
schif dublu, echipajul ro
mân (Tomoioagă, Popescu) 
a terminat învingător, ur
mat de echipele R.D. Ger
mane și Angliei.
• La Bruxelles a avut 

loc tragerea la sorti a me
ciurilor din primul tur al 
cțipelor europene de volei.

în „Cupa campionilor eu
ropeni" — masculin, echipa 
Steaua București va întîlni 
(primul joc în deplasare) 
pe invingătoarea meciului 
preliminar dintre formațile 
V.C. Mamer (Luxemburg) și 
Hapoel Bat Yam (Israel).

în „Cupa Cupelor" — 
masculin, Dinamo București 
va juca (prima partidă pe 
teren propriu) cu formația 
daneză V.C. Odense.

Meciurile tur se vor des
fășura la 6—7 decembrie, 
iar partidele retur la 13—14 
decembrie.

Dezbaterea noastră: Cluburile sportive școlare (iv)
Cine a urmărit dezbaterea 

noastră a putut reține citeva 
prime concluzii privind activi
tatea acestor unități de bază, 
care stau — sau ar trebui să 
stea într-o mai mare măsură — 
la temelia mișcării noastre spor
tive. Constatăm, bunăoară, că 
numai un număr mic — prea 
mic in raport cu eforturile ma
teriale ce se fac — se situează 
la un nivel corespunzător in 
ceea ce privește ..producția" lor
— descoperirea, instruirea, pre
gătirea, educarea și promovarea 
unor mari talente, mari cam
pioni jn sportul nostru de per
formanță. Astfel arătam, in 
episoadele trecute, că doar 90 
de C.S.S. din cele 176 existente
— indiferent de apartenența lor
— au dat sportivi loturilor na
ționale care ne-au reprezentat 
îp competițiile internaționale o- 
fjciale și din aceste 90 doar 10 
sau 20 au o „producție" care se 
înscrie in normele și programele 
de perspectivă. A sosit momen
tul să vorbim și despre cauzele 
care mențin cele mai multe din 
aceste unități, care ar trebui să 
fie — toate — extrem de fer
tile, la un nivel scăzut, ca să 
nu spunem neeorespunzător, din 
punctul de vedere al misiunii 
lor, al sarcinilor și obiectivelor 
pe care le au, acelea de a fi a- 
devărate „uzine de campioni" 
pentru sportul românesc. Pen
tru că drumul de la cauză la 
efect — sau invers — este cel 
al adevărului. Nominalizăm, 
mai întîi, o suită de cauze mai 
generale, urmind ca să anali
zăm, la modul concret altele, 
care țin de organizarea și cali
tatea muncii în unități. în a- 
ceastă sinteză a unora dintre 
cauze ne folosim de aprecierile, 
de opiniile exprimate de fac
tori de răspundere din M.E.Î. și 
C.N.E.F-.S., desigur cei mai in
teresați și cei mai autorizați.

Unul din cele mai importante 
capitole il constituie munca, 
procesul de selecție. Aici sînt o 
serie de neajunsuri, se petrec o 
serie de anomalii. Nu se face o 
selecție riguros științifică. An

zat la 400 mg, Edwin Moses a 
reușit cea mai buna performan
ță mondială a anului. Este a 
111-a sa victorie consecutivă, 
din 1977 încoace, Mosqs vine 
după un an de absență, iar în 
august va împlini 9 ani de cînd 
ți-a mai fost învins ! Aproape 
de necrezut ! • Pentru cine
n-a aflat încă, precizăm că din 
delegația noastră atletică alinia
tă la Moscova a făcut parte și 
hurdlerul Liviu Giurgiăn. El a 
abandonat din serii, cînd s-a 
oprit după circa 20 de metri, 
dărîmînd un gard, pe care nu 
l-a „agățat", ci l-a luat în plin, 
cu talpa. Seria s-a cîștigat cu 
numai 13,51, dar ghinionul lui. 
Giurgiăn la marile competiții 
se reconfirmă : astă-iarnă, la 
„europene", l-a jenat un ita
lian, acum l-a jenat un gard. 
N-avem însă nicț-o grijă, Ia 
apropiatele „naționale", valoro
sul hurdler va ameliora cu si
guranță recordul țării ! • Im
presionantă proba de triplușalț, 
cu 5 săritori peste 17 metri. în- 
cepînd Cu Conley, ciștigătorul 
(17,69 m) și terminînd cu Iakov
lev 17,00 m, locul 5 • La 
înălțime bărbați, celebrul Zhu 
Jianhua a trecut la 2,20 m, după 
care a abandonat • în formă 
de zile mari anul acesta, Heike 
Drechsler, recordmenă lumii la 
lungime — cu 7,45 m de două 
ori în ultima perioadă — a fost 
pe punctul de a o învinge pe 

trenorii, cadrele didactice din 
multe C.S.Ș. nu cercetează șco
lile, zonele’ limitrofe, pentru 
descoperirea și testarea unor 
copii și juniori dotați, cu cali
tăți fizice și morale care să ga
ranteze evoluția lor pînă la a- 
tingerea marii performanțe. A- 
veastă chestiune ? efortul de a 
umbla prin școli, prin orașe, pe 
la terenurile de joacă unde 
copiii se simt in largul lor — 
ține de pasiune și responsabi
litate profesională, atribute ce 
lipsesc la mulți dintre cei care 
au generoasa misiune ,de a fi 
„descoperitori de talente". Si
gur, nu e deloc ușor, cere mun
că multă, cere sacrificiu, priva
țiuni și, mai ales, continuitate

DE LA CAUZĂ LA EFECT - 
DRUMUL ADEVĂRULUI!

și- consecvență pentru a aduce 
în „uzina de performeri", care 
ar trebui să fie C.S.Ș., talente 
adevărate. Procesul testării, cri
teriile de verificare. sint, in 
multe locuri și anacronice și 
superficiale. Nici promovările 
de la un nivel la altul nu se fac 
după norme și criterii eficiente. 
Nu in toate C.S.Ș. există o așe
zare, o piramidă corespunzătoa
re a grupelor. Adică grosul gru
pelor să-1 formeze începătorii, 
apoi cele ale avansaților să de
vanseze și ele ca număr, gru
pele de virfurî sportive. Uneori 
din motive pur subiective, alte
ori din interese personale, pro
fesorii pentru a avea un număr 
de copii sau juniori — cel ce
rut de norma didactică — men
țin în pregătire și elemente ne- 
talentate, fără perspectivă- Se 
mai întimplă că la unele spor
turi — cum ar fi tenisul, spre 

nu mai puțin celebra sprinteră 
de culoare Evelyn Ashford, la 
„sută". Ambele au fost crono
metrate în același timp (10,91 s), 
Ashford cîștigînd la fotografie ! 
Drechsler, în schimb, a cîștigat 
„suta" la Oslo, cp 10,80 s, a 
egalat recordul lumii la 200 m 
(21,71 s) și, ca fapt divers, mai 
dispune de următoarele recQr- 
duri personale : 1,80 m la înăl
țime, 12,81 s la 100 m garduri, 
și peste 6 000 de puncte la 
heptatlon, ca să nu mai vorbim 
despre recordul mondial de sală 

CARNET ATLETIC
la 100 yarzi. stabilit în iarnă ! 
Heike are 21 de ani, 1.80 m 
înălțime și '65 kg • Venind 
vorba despre heptatlon, recor
dul mondial al americancei 
Jacky Joyner este absolut fabu
los. în vîrstă de 24 de ani, an
trenoarea de atletism' din Long 
Beach este prima femeie din 
lume care a depășit bariera ce
lor 7 000 de puncte, realizînd 
7148 p, după ce-și ameliorase 
nu mai puțin de 5 recorduri 
personale, depășind- cu 202 
puncte fostul record al lumii, 
deținut de Sabine Paetz, din 
mai 1984 (6 946 p). Să rememo- 

exemplu, sau înotul — locurile 
unor viitori campioni să fie o- 
cupate de tineri care fac plezi- 
rism, care practică un sport sau 
altul din snobism — e o chestie 
(citiți un moft) să mergi și să 
te întorci cu racheta și sacoșa 
„Dunlop", „Slazenger", „Adidas" 
sau „Wilson" de la terenul de 
tenis ! -*  aduși de părinți in
sistent, care recurg la tot fe
lul de presiuni și trafic de in
fluență în ideea profitului pro
priu, pentru odraslele lor, fără 
Să se gindească, in fond, la sco
pul și obiectivele majore ale a- 
cestor cluburi.

Punctul cel mai nevralgic este 
pregătirea. Dacă intră puține 
talente, elemente valoroase, de 

perspectivă, din cauzele enun
țate privind selecția, atunci un 
impediment serios il constituie 
defecțiunile ce țin de procesul 
instructiv-educativ. Se lucrea
ză puțin la antrenamente — și 
ca volum și ca intensitate — 
șub norma prevăzută în „Pro
gramul de dezvoltare". Se lu
crează doar 7 ore pe săptămînă, 
pentru grupele de începători, 
9—11 ore. la grupele de avan
sați, și 14—15 ore Ia grupele de 
performanță, ceea ce, in raport 
cu cerințele actuale ale marii 
performanțe, cu ceea ce se face 
astăzi, pe plan internațional, 
este extrem de puțin. Se face 
doar un sfert din cit ar trebui, 
la primele două grupe șț numai 
jumătate din cit ar fi necesar 
la grupele de vîrfuri. Normal 
și — de ce nu, obligatoriu ? — 
ar fi ca totalul orelor de antre
nament la C.S.Ș. să atingă ni-

răm cifrele realizate la Moscova 
de Joyner (înaltă de 1,78 m și 
cintărind 69 kg) : 100 mg —
12.85 ; înălțime — 1.80 m ; greu
tate — 14,76 m ; 200 m — 23,00; 
lungime •— 7,01 m ; suliță —
49.86 m ; 800 m — 2 : 10,02. Fan
tastic ! • O altă probă „tare" 
— cea de 100 m garduri, cu 8 
concurente sub 13,00 s și cu 
bulgăroaica Donkova realizind a 
treia performanță mondială din 
toate timpurile — 12,40 s ’
• Ar fi fost interesant să ve
dem la lucru și discobolele 

noa9tre fruntașe, care au ne
voie de concursuri multe și pu
ternice, pentru a reintra in eli
tă Ne gindim, mai ales, Ia 
Crăciunescu, Costian și Andruș- 
c*ă,  in care credem sincer ’ 
• După ce a învins la Mosco
va. sulițașul american Tom Per 
tranoff a ameliorat recordul 
lumii, ducîndu-1 la 85,38 m. Să 
nu ne mire dacă, pînă în toam
nă. noua suliță •— introdusă 
mai mult pentru a scurta lun
gimea aruncărilor — va plonja 
din nou dincolo de 90 de me
tri L. • SARA SIMEONI tra
versează o serioasă eclipsă de 

velul a 900—1000 de ore anual, 
în Regulamentul lor de funcțio
nare — articolul 50 se pre
vede că norma se calculează in
clusiv pe timpul vacanțelor. 
Dar nu se aplică această pre
vedere. Marea majoritate a uni
tăților merg pe norma săptă- 
minală — 21 de ore — care are 
multe inconveniente — la în
ceput de trimestru și sfirșit de 
trimestru — și toț 21 de ore și 
pentru perioada vacanțelor. 
Norma anuală ar avea avanta
jul că ar permite să se lucreze 
cu elevii mai mult cind sînt li
beri. respectiv in vacanțe. Dar 
profesorii, antrenorii în loc să 
profite de acest spațiu, care nu 
e deranjat de alte activități, de 

nimic, închid, cum se spune, 
taraba și pleacă in concediu.

Iu acest context, al procesului 
de antrenament, probleme seri
oase ridică — cum afirmau unii 
dintre interlocutorii noștri — 
pregătirea individuală a talen
telor autentice și asigurarea 
unor condiții speciale acestora. 
Se lucrează, in general, cu toată 
grupa. Evident, le este mai ușor 
profesorilor, nu au atîta bătaie 
de cap. Ar fi de discutat și de 
găsit soluții ca vîrfurile să be
neficieze de un antrenament 
individualizat, de unele scutiri 
de frecvență, dacă e nevoie, să 
aibă la dispoziție materialele și 
echipamentul necesar și de bună 
calitate pentru antrenamente, 
profesorul, antrenorul să lu
creze suplimentar, ne gipdim, 
deci, ca această situație ar mai 
presupune o masă in pluș, o 
scutire. Trebuie avut grijă ca

formă, la recentul concurs de 
Ia Roma nereușind să sără de
cit 1,84 m. „Mă așteptam să 
trec minimum 1,90 m în acest 
moment, dar am mari probleme 
cu elanul. în aceste condiții, nu 
văd de ce-aș merge la Stutt
gart Iată o atletă corectă cu 
ea însăși • MITINGUL DE LA 
PARIS, programat în ziua de 
22 iuîie< va alinia la start o se
rie de vedete de prim-rang. 
Printre ele, Said Aouita (5 000 
m), Gabriel Tiacoh (400 m), 
Mark McKoy și Don Whright 
(110 mg). Milton Ottey (înălți
me) și W. Kozakiewicz (prăji
nă). La feminin, Glyni» Nunn 
(100 mg), Nawal El Moptawakil 
(400 mg) și Robyn Lorrowav 
(lungime) • CAMPIONATELE 
PANAMERICANE DE JU
NIORI. desfășurate in S.U.A., 
la Winter Park, au oferit citeva 
rezultate foarte interesante, în 
perspectiva apropiatelor Cam
pionate mondiale de Ia Atena. 
Astfel, la feminin : 100 m — 
Caryl Smith (S.U.A.) 11.56 ;
200 m — Carlette Guidry 
(S.U.A.) — 23.73 s (care a cîști
gat și lungimea, cu 6,42 m) ; 
înălțime — Fernanda AsprilI 
(Columbia) — 1,80 m : suliță — 
Xiomara Riveras (Cuba) — 
6Q.86 m ; dișc — Idalmiș Leyva
(Cuba) — 51,96 m : 400 m — 
Sandiex Richards (Jamaica) — 
52,48 s ; 800 m -- Andrea Tho
mas (Jamaica) — 2 : 07,33 : 

valorile să nu se piardă in masa 
de tineri, ceea ce se-ntîmplă, 
din păcate, cam des, acuma, și 
cam la multe C.S.Ș. La marea 
performanță, la J.O., la C.M. și 
C.E. etc., nu se poate ajunge 
și nu se poate concura decît 
muncind, după rigori științifice, 
muncind mult, bipe și cu folos. 
Nu toți copiii au timp de 6—7 
antrenamente pe săptămînă. 
Dar excepțiile trebuie încura
jate.

Rămînind în perimetrul in
struirii să menționăm că valoa
rea procesului de pregătire este 
scăzută diminuată nu numai 
pentru volumul redus de lucru
— despre care am vorbit — ci 
este cauzată și de metodologia 
care se folosește, neadecvată 
cerințelor antrenamentului spor
tiv modern, ea semănipd, mai 
mult, cu metodologia lecției de 
educație fizică. Sîntem foarte 
deficitari Ia pregătirea și dez
voltarea fizică a juniorilpr. Ne 
referim, în principal, la calită
țile motrice. Aceasta deoarece 
se transferă metodologia de la 
seniori, la copii și juniori, fără 
să se modifice, să se adapteze 
la specificiul și cerințele acestei 
vîrste. în unele ramuri de sport
— in special în jocurile sporti
ve — predomină pregătirea spe
cifică in dauna pregătirii fizice, 
a pregătirii atletice a tinerilor, 
ceea, ce are repercusiuni foar
te serioase, defecțiuni ce se ma
nifestă ia virsta senioratului.

Ne oprim, deocamdată, aici, 
făcind mențiunea că sint încă, 
numeroase alte cauze — asupra 
lor vom mai reveni — care fac 
ca, față de potențialul uman 
existent — 76 000 sporțivi-școlari 
în 176 CSȘ — față de potenția
lul tehnic — 3 000 cadre didac
tice și 300 antrenori — și ma
terial, aceste unități nu produc 
la nivelul posibilităților și ce
rințelor pentru sportul româ
nesc de înaltă performanță.

VASILE CABULEA

3 000 m — Mari Carmen Diaz 
(Mexic) — 9 : 42,49 ; La mascu
lin : 100 m — S. Kerr (S.U.A.) 
— 10.20 s ; 110 mg — E. Valle 
(Cuba) — 14.16 s ; 1 500 m — 
C. Hoeft (S.U.A.) — 3 : 51,10 ; 
suliță — Juan Oxamendi (Cuba) 
70.84 m : înălțime — J. Soto
mayor (Cuba) — 2,27 m : lun
gime — S. Sanders (S.U.Â.) — 
7,74 m ; triplu — Juan Lopez 
(Cuba) — 16,49 m. Și sînt ju

niori !... • DOINA MELINTE a 
stabilit, simbătă după-amiază, la 

^București, pe stadionul „23 Au
gust". un nou record al Româ
niei în proba de 1 500 m, fiind 
cronometrată în 3 :56,7. Vechiul ( 
record era de 3:57,2. și-i apar
ținea Maricicâi Puică. • ÎN- 
TÎLNIREA AMICALA de atle
tism dintre selecționatele de 
juniori și junioare ale Româ
niei șț S.U.A, s-a încheiat 
simbătă. pe stadionul „1 Mai" 
din Pitești cu scorul general de 
187—173 puncte, în favoarea 
sportivilor români. La feminin 
au ciștigat atletele românce cu 
95—62 puncte, iar la. masculin — 
oaspeții cu 111—92 puncte.

Grupaj realizat de 
HORIA ALEXANDRESCU

CRONICA . w noutăților
■ De bun augur debutul echipei feminine de gimnastică a 

României, cu prilejui meciului susținut în compania formației 
similare a Cehoslovaciei ■ După recentul său (al doilea) sucres 
de la Wimbledon, Boris Becker s-a bucurat de o primire trium
fală în orașul său natal, Leimen, de lingă Heidelberg, unde și-a 
salutat compatrioții din balconul primăriei în care tocmai fusese 
făcut cetățean de onoare al orașului. Pentru cei 18 ani ai săi, 
dublul campion de la Wimbledon a ajuns foarte departe! ■ De 
joi, cei mai taientați luptători români vor fi prezenți la startul 
Campionatelor mondiale de juniori, programate In orașul vest- 
german Schifferstadt. Succes! ■ Apropo de Wimbledon^ la edi
ția din acest an a fost doborit și recordul total de asistență, 
fiind consemnați peste 4.00 000 de spectatori. Vechiul record era 
de numai... 397 983 și data de anul trecut! ■ Mereu mai atră
gătoare grafica „Suplimentului Fotbal-Sportul", grafică datorată 
lui Jean Moscovici ■ Semifondista vest-germană Christa Merten, 
una dintre valorile europene ale anilor 1970—’71, a decedat subit 
zilele trecute, după ce acuzase dureri de cap și, apoi, pierderea 
memoriei. Avea doar 41 de ani... ■ Marioara Popescu, urmașa 
Sandei Tom a și a Valeriei Racilă, declară că nu se gîndeste 
decît la titlul mondial, in proba de schif simplu. Așteptăm să-1 
cucerească! ■ Campionul britanic de categoria grea, boxerul 
Frank Bruno, care se pregătește în vederea meciului de la 19 
iulie cu americanul Tim Witherspoon, a refuzat să-1 primească 
în vizită pe... Muhammad Aii, care dorea să asiste la un an
trenament al pugilistului englez. „Toată admirația mea pentru 
Alț, a spus Bruno, dar eu n-am cum să mă ocup de oaspeți la 
antrenamente. Poate ne vom vedea in altă parte, altădată!" 
R Optimism deplin și justificat în rîndurile echipelor noastre 
de fotbal, după tragerile la sorți din cupele europene. Să spe
răm că totul va fi foarte bine, premisele existînd! R Din echipa 
de „Cupa Davis" a Iugoslaviei, care va întâlni săptămâna aceasta 
formația Cehoslovaciei, fac parte Zivoinovici. Oresar, Flego si 
Sarici. Cehoslovacia il va avea în frunte, bineînțeles, pe Ivah 
Lendl... R La Balcaniada de baschet — junioare, fetele noastre 
S-au situat pe locul secund. Nu-i rău, dar ne gîndeam la titlu, 
mai ales că întrecerile s-au desfășurat la noi acasă! R Firma 
„Citroen" a anunțat că se retrage din Campionatul mondial de 
raliuri, in urma deciziei luate de Federația țnteruațională de a 
interzice participarea 1» grupa B a unor mașini mai mari de 
1 600 cmc. Chiar in acest moment, „Citroen^-ul se pregătea să 
lanseze o super-mașină, cu care să atace podiumul „mondiale
lor"!... R Apropo de raliuri, aplaudăm comportarea echipajului 
românesc Florin Mateescu—Motoc, la „Raliul Gunaidyn" din 
Turcia, unde „Dacia" lor și a noastră s-a clasat pe primul loc, 
la Grupa A, în clasamentul general. Fe IqcuI secund, altă ma
șină româneasca, cu echipajul Zărnescu—Panaite, în timp ce trei 
mașini au abandonat R Dopă catamarane franceze au pornit 
de la New York într-o tentativă de a dobori recordul mondial 
de traversare a Atlanticului, între New York și Cap Lizard. Ele 
ar trebui să acopere distanța în mai puțin de 8 zile, 16 ore și 
36 de minute, cit reprezintă actualul record R O nouă confir
mare a valorii școlii românești de canotaj, cu prilejul „Con
cursului Prietenia" rezervat juniorilor si desfășurat la Szczecin: 
cu trei victorii, reprezentantele noastre s-au situat pe locul I 
pe națiuni. Bravo! R începând din sezonul următor, mașinile de 
formula 1 „Ligier" vor fi echipate cu motoare Alfa-Romeo (4 
cilindri, 1500 cmc, turbo-compresie). Teamul se va numii 
„Ligier—Alfa-Romeo" și-i va avea la volan pe Jacques Laffite 
și Rene Arnoux Q programul competițional intern al handba
lului nostru a suferit modificări pentru sezonul viitor, în raport 
cu numeroasele competiții internaționale oficiale in care vom 
fi angrenați. E un semn că lucrurile sint privite mult mai serios 
R Sammy McIlroy, căpitanul echipei de fotbal a Irlandei de 
Nord, va evolua sub culorile echipei suedeze Orgryte Goteborg, 
fiind... împrumutat, deocamdată, de clubul la care este legiti
mat in prezent, Manchester City R Pe linia măsurilor luate pen
tru revitalizarea hocheiului nostru, la cirma echipei naționale 
de seniori se vor afla Alexandru Kalamar, VirgG Crihan și 
Zoltan Czaka, antrenorul coordonator al tuturor- loturilor R Deși 
învins în sferturile de finală ale turneului de la Wimbledon, 
australianul Pat Cash a fost selecționat in ultimul moment in 
echipa de „Cupa Davis" a țării sale, care va intilni formația 
Angliei, in cursul acestei săptămîni, tot la... Wimbledon R De
butând Ia Balcaniada de judo, fetele noastre s-au întors acasă 
cu trei medalii de bronz, performanță promițătoare, eclipsată, 
insă, firesc am spune, de succesul net al băieților R La ediția 
din acest an a Jocurilor Commonwealth-ului, programate Ia 
Edinburg, eu începere de la 22 iulie, se va înregistra un record 
de participare: peste 3 000 de sportivi, reprezentind 58 de na- 
țiuui.

AL. HORIA
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Președintele Republicii Franceze
PALATUL ELYSEE 

PARIS
Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Franceze, ani plăcerea 

să vă adresez sincere felicitări și urări de prosperitate și progres 
pentru poporul francez prieten.

îmi exprim convingerea că relațiile tradiționale de prietenie 
și colaborare dintre țările noastre vor cunoaște o dezvoltare con
tinuă, în interesul popoarelor român și francez, al păcii, înțele
gerii și cooperării in Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România 

înalta competență - temeiul durabil 
al unor fapte și realizări de excepție

(Urmare din pag. I) 

șurată aici și trofeele din cabi
netul directorului întreprinderii 
patronatoare la prima vedere 
se pare că nu există nici o 
legătură. Și, totuși, zăbovind 
mai atent asupra modului in 
care este organizat procesul de 
instruire în școală, asupra cifre
lor care privesc realizările din 
activitatea de producție, la 
lucrările in valoare de milioa
ne de lei, executate de elevi in 
timpul practicii, descoperi o 
multitudine de „fire", ce duc de 
aici, din halele și atelierele 
grupului școlar, direct spre 
trofeele cucerite în timpul di
verselor întreceri.

Bunăoară, una dintre aceste 
„legături" o reprezintă faptul 
că toți elevii, mecanici, condu
cători auto, tinichigii, electri
cieni auto sau lăcătuși, petrec, 
pe lingă timpul afectat deprin
derii cunoștințelor și îndemină
rilor necesare conducerii între
gii game de mijloace auto de 
transport — școala avînd in a- 
cest sens un parc cuprinzător 
de mașini — multe ceasuri în 
hala de reparații, unde execută 
sub supravegherea atentă a 
maiștrilor și a profesorilor, o 
gamă largă de lucrări, de la 
sudură, montări, demontări, 
vopsiri, chituiri pînă la lucrări 
mai pretențioase de electricita
te sau electronică. Practic, toți 
absolvenții școlii sînt policalifi- 
cați, primul certificat care au
tentifică acest lucru constituin- 
du-1 faptul că toate mașinile 
reparate aici în atelierul școlii 
sint repuse in circulație și 
funcționează apoi mii de ore, 
Ia parametrii cei mai lnalți de 
calitate.

Despre calitatea reparațiilor 
efectuate de elevi —- viitori 
conducători auto pe toate dru
murile țării sau viitori specia
liști în atelierele mari ale în
treprinderilor de transport, de 
fapt, despre calitatea muncii 
desfășurate în școală, a oame
nilor pe care grupul școlar IF 
pregătește, punindu-i la dispo
ziția economiei — vorbește, însă, 
și un alt important aspect care 
se referă la costul reparațiilor. 
„Sînt multi cel care doresc 
să-și repare autobuzele sau alte 
asemenea mijloace la noi în 
ateliere — sublinia maistrul Ion 
Dumitref, secretarul biroului 
organizației de partid din 
școală. Motivul este simplu de 
aflat. Npi realizăm reparația 
unui autobuz, ea zicem, in cir
ca 1 200 ore/om, în timp ce în
tr-o unitate specializată sînt 
necesare mai bine de 1 £60 de 
ore. Costul unei reparații în 
atelierul școlii de aici se ridică 
la cîteva zeci de mii de lei. 
în timp ce o uzină percepe 
peste 100 000 leL Diferențe exis? 
tă, de .pe să nu o spunem, și

TV 

„Simboluri veșnice ale 
neclintirii românești"

in ce privește temepicia lucru
lui, tinerii noștri mecanici lu- 
crind cu cea mai mare atenție, 
scopul principal al activității 
desfășurate în atelier fiind 
acela de a învăța cit mai mult 
și cit mai bine".

Potrivit celor spuse de toți 
ceilalți maiștri și profesori ai 
școlii nu există operație sau 
lucrare de reparații, lâ orice fel 
de piesă, pe care un absolvent 
al școlii să nu o știe executa. 
Lucru care nu înseamnă puțin 
pentru că nu o dată, pe drumu
rile ce-i așteaptă, în șantierele 
țării, in marile cariere de căr
bune, nu o dată, spuneam, a- 
cești tineri vor trebui să-și 
depaneze singuri mașinile, să 
știe a le întreține și exploata 
în cele mai bune condiții. Se 
știe bine, aceasta înseamnă 
timp ciștigat pentru producție, 
înseamnă cheltuieli mai puține 
și deci eficiență. Iar la între
prinderea de Transporturi Auto 
Argeș se pune un mare preț pe 
toate acestea, pe tot ce înseam
nă îndeplinirea x tuturor indica
torilor planului, participarea cu 
cei mai buni oameni la execu
ția unor mari obiective de in
vestiții, optimizarea întregii ac
tivități de transport, in așa fel 
încît parcul de mijloace auto, 
care este unul dintre cele mai 
complexe, însumind toate tipu
rile de mijloace, de la auto
basculante la autotrenuri pen
tru transporturile internaționa
le, să fie folosit la capacitate 
și cu consumuri de combustibil 
și materiale reduse.

Dovadă pentru cele spuse 
stau, iată, distincțiile cucerite 
de tinerii muncitori șî specia
liști ai unității în aprăpe toate 
concursurile profesionale la care 
au participat, dar și locurile, 
fruntașe pe care se situează an 
de an colectivul întreprinderii în 
întrecerea socialistă. La sfîrși- 
tul primului semestru al aces
tui an, de exemplu, I.T.A. Ar
geș se situează pe locul III In
tre unitățile cu același profil 
din țară, conducătorii auto, toa
te celelalte cadre ale unității 
demonstrind o înaltă răspunde
re, dăruire și abnegație in 
întreaga activitate desfășurată, 
în continuare, atît pe marile 
magistrale de transport rutier 
cit și în șantierele unde au pre
luat importante obiective. $i 
despre toate acestea, despre fap
tele remarcabile ale tinerilor, 
despre toate succesele lor în 
muncă și in planul afirmării 
multilaterale, tovarășul inginer 
Constantin Popa. directorul 
I.T.A. Argeș, avea un singur 
cuvint: profesionalism. Un pro
fesionalism Înalt, bazat pe dis
ciplină și cunoaștere, pe o 
muncă asiduă desfășurată de 
întregul colectiv al unității în 
planul perfecționării, al perma
nentei autodepășiri.

faru, ion Lemnaru, Petre Moraru, 
Raluca Penu, Răxvan Ionescu, 
Florin Zamfirescu, Sorin- Postel- 
nicu, Vistrian Roman, Constantin 
Ciupercescu, Papii Panduru. Eu- 
sebiu ȘtefănescU, Ion Aiighel, 
Adrian Georgescu, Daniel Tomes- 
cu, Angela loan, Aurora Leonte, 
Ana Ciontea. Constantin Drăgă- 
nescu. Emil Mureșan, Mircea Co- 
jan, Vasile Boghiță, Valeria Pre
da, Nicolae Călugărița, Gheotghe 
Șjmonca, Vasile Moraru, Florin 
.Tănase, Radu Sas. Regla artistică: 
Domnița Murtteanu. Prima parte. 
21,50 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

gurată de magnificul Congres al 
IX-lea al partidului.

îh fapt asistăm la o derulare 
de secvențe care dau o ima
gine cuprinzătoare a „stării de 
lucruri" a patriei noastre, 
mergînd de la Brăila pînă la 
Olt. de la Argeș la Cohstâhța, 
de la Suceava la Gorj și încă 
așa mai departe, atit cit pot 
cuprinde drumurile, împlini
rile și bucuriile reporterului.

Oamenii înșiși sînt conștienți 
de faptul că reprezintă o is
torie. Și ei se numesc Ale
xandru Văsilescu, Teodor is- 
trate, Ion luga, Ion Nistea, Io-

CARTEA
DE REPORTAJ

sif Stoian. Mihai Frunză, Toma 
Zotter și încă alții. Să-i Citim 
și să-l recitim pe acești oameni 
ai timpului nostru, pentru că, 
în sinceritatea șl, in fran
chețea lor. stă prin el însuși un 
adevăr. ■ Este adevărul aces
tei epoci magnifice, pe care 
cu legitimă mîndrie și cu cel 
mai ales respect o numim 
„Epoca Nicolae Ceaușescu". 
Iată, un reporter împătimit 
scrie despre tinerii de la ex
ploatarea minieră Leșu Ursului 
dar ceea ce scrie el, pofhind dâ 
la un autentic fapt de viață, 
este o' realitate de referință 
pentru noi toți : „însumate, 
ceste valori umane de presti
giu, născute și crescute în a*  
ceste două decenii de zbor a- 
vîntat al României socialiste, 
constituie combustibilul de 
preț, inepuizabil, al înfăptuirii

20,00 Telejurnal. 20,20 Orizont 
tehnico-științlfic. 20,35 Tezaur fol
cloric (color). 20,50 Teatru TV (co
lor) : „Avram Iancu“, de Lucian 
Blaga. Premieră. Adaptare pentru 
televiziune de Lucia Hossu Lon- 
gin. Cu: Adrian Pintea, Gheorghe 
Cozorici, Corado Negreanu, Olga 
Tudorache; Ion Marinescu, Petre 
Gheofghiu, Erhil Liptac, Cornel 
Vulpe, Matei Gheorghiu, bah Tu-

Conectarea totală a reporta
jului nostru la realitate este un 
fapt curent și este cazul să 
spunem, încă o dată că impli
carea in realitate reprezintă 
adevărata identitate morală și 
profesională a reporterului zi
lelor noastre. O demonstrație 
convingătoare în această ordine 
de idei 6 reprezintă, și recentul 
volum care, cu un titlu sugestiv 
„De lâ CLIPA la ISTORIE", 
(„Editura Militară, 1986), ce 
reunește semnificative secvențe 
pe care un grup de reporteri de 
prestigiu le-au extras din rea
litatea cotidiană a epocii noas- 
tre^ semnificativ și cuprinzător 
document de conștiință și anga
jare.

De ăltfei, într-un emoționant 
eseu (pe care mi-aș îngădui să 
îl numesc și poem). Nicolae 
Dragoș definește rostul cărții 
astfel : „Cu pasiune și talent 
autorii acestei cărți de reporta
je, născută dintr-o inspirată ini
țiativă a Editurii Militare, și-au 
împletit itinerarele Vieții lor cu 
itinerarele mereu semnificative 
profund simbolice alfe celor ce 
— învățînd din lecția de măre
ție și demnitate a generațiilor 
înaintașe —• înalță noile și im
presionantele monumente ale 
muncii, superbele cariatide ale 
prezentului, temeliile durabile 
ale viitorului comunist al pa
triei !“

Apreciere mai mult decit în
temeiată, fie și dacă ținem cont 
de semnăturile puse in pagină: 
Mircea Bunea, Mihail Caranfilj 
George-Radu Chirovici, Anica 
FldrescUj Mihai Țtegulescu, Dio- 
nișie Șincan, îlie Tănăsache, 
Adrian Văsilescu, Victor Vântu.

Idee» cărții este, cred, aceea 
de a reliefa inefabilul „contur 
de garoafe" pe care ii are azi 
și îl vă avea și pe mai departe 
patria in epoca de glorie inau

al Uniunii Tineretului Comunist

Sîmbătă. 12 iulie 1986, a 
avut loc Plenara Comitetului 
Central al U.T.C., care a 
analizat activitatea desfășu
rată de organele șiz organiza
țiile U.T.C. pentru antrena
rea tinerilor de la sate la 
transpunerea în' viață a isto
ricelor documente adoptate 
de Congresul al XIII-lea al 
P.C.R., a obiectivelor de dez
voltare intensivă și moderni
zare a agriculturii și sarcini
le ce revin tineretului în ve
derea realizării hotârlrilor 
Congresului al III-lea al con
siliilor de conducere ale uni
tăților agricole socialiste, al 
întregii țărănimi, a orientări
lor și indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cu privire 
la înfăptuirea neabătuta a 
noii revoluții agrare.

De asemenea, plenara a 
dezbătut activitatea desfășu
rată de organele și organiza

— Stimate loan Alexandru 
Toacă, pornim la drum cu un 
interviu ?

— Despre ce ?
—■ Despre stilul de muncă pe 

care l-ai adoptat la conducerea 
Comitetului municipal Petro
șani al U.T.C., ca prim-secretar 
al lui.

— Deci, prin prisma funcției.
— Nu, prin prisma omului : 

stilul e omul, spune o vorbă de 
duh. El creează funcția, îi dă 
sens, o înnobilează sau, dimpo
trivă...

— La noi cum credeți că stau 
lucrurile ?

— Eu vin dinspre fapte spre 
Om. M-am documentat întii. 
Acum vreau să-mi explic une
le realizări. Ale celor — ciți 
Uteciști ai municipiului ?

— 31 660.
— Din ciți locuitori ?
— 180 000.
— Și ce fac ei, tinerii de care 

vorbeam ? Unde lucrează ?
— Sint, practic, implicați în 

toate sferele vieții sociale. Ni
mic nu se întimplă, practic, în 
„județul Valea Jiului'1, cum i se 
spune, mai .în glumă, mai in se
rios, municipiului Petroșani, 
fără ca tinerii, ca uteciștii să 
aibă un cuvint de spus. Sigur, 
o bună parte dintre liteciști. 
respectiv un număr de 8 000, 
lucrează îh sfera minieră, alcă

idealului comunist. Generația 
care acum două decenii iși 
înălța privirile pline de spe
ranță, și-a alăturat umărul de 
al nostru in împlinirea marilor 
răspunderi politice, economice, 
sociale ale patriei noastre".

Cînd am spus că aceste cu
vinte âu o valoare de cuprin
dere mult mai mare decit o 
zonă la care se referă nu cred 
că am greșit. Și asta, cu atît 
mai mult eu cit, pentru a pre
lua o frumoasă formulare, 
cred că există in rostul adine 
al acestei inspirate și repre
zentative antologii de repor
taje intenția de a reliefa „a 
doua întemeiere" a unui des
tin național și social, pe care 
reporterul are datoria să-l în
țeleagă și să îl reliefeze.

Dintre multiplele și deosebit 
de sugestivele definiții-por- 
tret ale epocii noastre aș mai 
adăuga-o și pe aceasta : „Tara 
nu s-a oprit in loc. Ea pri
vește cu deplină încredere spre 
viitor. Imaginea progresului 
patriei în actualul cincinal și 
în perspectivă, pină în anul 
2000, este amplu și realist în*  
fățișătă în documentele Con
gresului al XIII-lea al parti
dului. Este imaginea drumu
lui spre progresul multilateral 
al României, spre generaliza
rea noii calități a muncii și a 
vieții".

Nu știu și hu pot spune dacă 
pagina de reportaj scrisă azi, 
la intensa altitudine morală și 
eociâiă a timpului va dăinui 
înspre eternitate. Ceea ce pot 
afirma, insă, este că autorii a- 
cestei antologii și-au făcut pe 
deplin datoria, reflectind, fi
resc și necesar, la acele mo
mente prin care oamenii timpu
lui nostru trec „De la CLIPA 
la ISTORIE".

ȘERBAN CIONOF 

țiile U.T.C. pentru educarea 
patriotică, revoluționară a ti
neretului, organizarea acțiu
nilor de pregătire a tineretu
lui pentru apărarea patriei, 
cultural-educative, sportive, 
turistice și de petrecere a 
timpului liber al tinerilor și 
sarcinile ce revin organiza
țiilor de tineret pentru în
făptuirea neabătută a Pro
gramului ideologic al parti
dului. a orientărilor și indi
cațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România, cu pri
vire la sporirea eficienței în
tregii munci educative de 
formare comunistă a tinerei 
generații. Totodată, a fost 
adoptată Hotărirea’ cu privi
re la organizarea și coordo
narea activității din șantie
rele și taberele de muncă 
patriotică,, taberele centrale

ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
tuiesc brigăzi ăle tineretului si 
sint, ei înșiși, coordonatori ai 
unor formații și procese de lu
cru, ceea ce sporește prestigiul 
organizației in zonă. Un Vasile 
Dragu la Lupeni, un Ștefan Ro
taru la Petrila și, ca ei, mulți 
alții, sint tineri pe care se poa
te conta oricînd, in fața oricărei 

UN STIL DE MUNCĂ 

ÎNTEMEIAT PE ADEVĂR
sarcini și cu care, deci, ne mîn- 
drim.

— Să înțeleg deci că ține de 
stilul de muncă atragerea unor 
tineri valoroși de partea apara
tului, in organizarea unor ac
țiuni. pentru a le asigura reu
șita ?

— Noi contăm, îh general, pe 
o prezență permanentă, activă, 
a instructorilor comitetului mu
nicipal al U.T.C. în organizații. 
Nu e zi în care unul din ei să 
nu se afle într-unul din cele 
cinci orașe ale municipiului.

NOUTĂȚI 
TURISTICE 
DE SEZON
• Modernizarea comple

xului „Suceava*  și extin
derea acestuia cu 200 
locuri, darea in folosință 
a complexului de alimen
tație publică „Select*,  din 
Suceava, deschiderea de 
noi unități de acest fel la 
Suceava, Rădăuți, Gura 
Humorului și Fălticeni sint 
cîteva dintre noutățile tu
ristice ale Acestui sezon in 
nordul Moldovei. Cei care 
poposesc in această zonă 
a țării au la dispoziție 
diverse posibilități de pe
trecere a vacanței, o bo
gată rețea de unități de 
cazare și âgremâilt situate 
pe cele niai atractive tra
see turistice cum sint va
lea DoCnelor, Valea Bistri
ței, Valea Moldovei, Putna, 
Sucevița, Ilișești, Rădăuți, 
Fălticeni.

9 Cabana „Cuibul doru
lui". situată pe muntele 
Vînturiș, la mică distanță 
de drumul național Sinaia— 
Tîrgoviște se numără prin
tre cele mai modethC baze 
turistice montane praho
vene. Capacitatea de ca
zare â crescut in această 
vară, cu 52 de locuri*  s-a 
realizat un nou spațiu de 
alimentație publică cu 120 
de locuri, un bar de zi cu 
peste 45 de lpctiri. Ampla
sată intr-un splendid ca
dru natural, cabana con
stituie pentru turiști și un 
prihcipăl punct de plecare 
«pre cabanele de pe valea 
superioară a lalomiței, 
sau spre cele de p6 pla
toul Bucegilor.

Lucrări de modernizare 
se efectuează și la cabana 
„Gura Diham“, de pe Va
lea Cerbului. Turiștii vor 
beneficia aici, de un res
taurant cu 200 de locuri și 
un bar de zi. 

și locale de instruire și odih
nă ale copiilor, elevilor, stu
denților, ale celorlalte cate
gorii de tineri, în perioada 
vacanței de vară 1986.

în cadrul plenarei a luat 
cuvîntul tovarășul Nicu 
Ceaușescu. membru supleant 
al Comitetului Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R., prim- 
secretar al C.C. al U.T.C.

Participanții la plenară, 
într-o atmosferă însufleți- 
toare, de puternică angajare 
comunistă, revoluționară, 
dînd glas sentimentelor lor 
de nețărmurită dragoste și 
profundă recunoștință față 
de cel mai iubit fiu al po
porului nostru, au adoptat o 
telegramă adresată tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretarul general al parti
dului, președintele Republicii 
Socialiste România. (Textul 
Telegramei se publică î.n 
pag. 1).

Dar firește, ne sînt de 
foarte mare ajutor tinerii 
valoroși, cum îi numeați, 
in organizarea multor ac
țiuni. La fiecare sfîrsit de 
săptămirfă ne consultăm asupra 
problemelor operative, exami
năm modul de a le rezolva, oa
menii din afara aparatului pe 

care ne vom putea baza. Așa 
s-a intimplât, de fiecare dată, 
cu organizarea șantierelor loca
le ale tineretului. Paralel cu 
nevoia noastră de implicare, a 
fost nevoie, de fiecare dată, de 
o investiție de încredere... Să 
dau un exemplu. La mina Lo- 
nea l-am atras, la un moment 
dat, în acțiunea de planificare 
a schimburilor tineretului, pe 
un fost artificier, actualmente 
miner și secretar al comitetului 
U.T.C. și implicarea lui s-a do
vedit — în virtutea unei expe- DRAGOMIR MAGDIN

(Urmare din pag. I) ■ 
îfltr-o rînduială fără cusur, de 
Gurind modernizate, o descin
dere in depozitul cu aspect de 
farmacie al rarităților, o șoap
tă : „Iată, la masa aceea stu
diază cunoscutul cercetător..., 
reputatul inventator...". un 
dialog cu unul dintre oamenii 
casei — toate acestea iți lasă 
o reconfortantă jriip?esie de 
fabulos spiritual.

Remarcabilă e, în, aceeași 
idee de așezare a vieții spiri
tuale, inițiativa întemeietoare 
din ultimul timp. Zona Gala
ților a dat literaturii române 
cițiva scriitori notorii, iar as
tăzi trăiesc și muncesc aici (ca 
profesori, tehnicieni, maiștri, 
medici, ziariști etc.) nu mâi 
puțin de 33 de scriitori care 
și-au pits humele pe cărți, 
mult mâi mulți decit se află îh 
alte centre, unele dintre ■ ele 
avi nd la dispoziție și o revistă 
de profil. Ca urmare a unei 
consolidări valorice și de pres
tigiu. in primăvara lui 1986, 
obștea scriitorilor gălățeni s-a 
organizat in Cenaclul Uniunii 
Scriitorilor din județul Galați, 
după ce, semn de bun augur, 
începutul anului adusese un 
Supliment literar-artistic, cu 
periodicitate lunară, al ziaru
lui județean Viața nouă. îh 
aceeași atmosferă inaugura
toare, și-a revăzut profilul re
vista studențească Orientări — 
ale cărei ultime numere se re
marcă printr-uh sumar bogat și 
substanțial șl pfintr-o pagina
ție curată și âerisită, calități 
caVd, cu condiția consecvenței, 
ar putea s-o impună printre cele 
mai căutate publicații studen
țești — și a intrat in circuitul 
institutiilot culturale Casa de 
cultură, a științei si tehnicii 
pentru tineret, al cărei colec
tiv are datoria de a onora, 
prin inițiative de calitate, su- 
perba-i arhitectură.

Tradiție nu înseamnă doar 
conservare a unui patrimoniu : 
înseamnă și îmbogățirea lui 

Cind am pornit la drum ca să 
mă reîntâlnesc cu băieții de la 
întreprinderea de rulmenți Ale
xandria, aveam o stare a trăirii 
ciudată; simțeam în aceeași 
clipă o dorință fierbinte, nestă
vilită, de a-i revedea, de a-i as
culta, știind cit erau de sprin
teni, de voioși și de prietenoși, 
dar mai simțeam și un fel de 
teamă, de reținere, pe care mi 
le creau Cei aproape zece ani de 
cind ne cunoscusem. Ca să a- 
lung distanța aceasta de timp 
care ne despărțea, mi-am pus 
memoria afectivă la muncă și 
mi-am reamintit tot. sau aproa
pe tot despre ei și despre acele 
locuri.

Era, tot așa, într-o vară ca
pricioasă, cu ploi asudate și 
soare răzleț, cu cimpuri ameste
cate, aurii și verzi, cu combine 
încremenite de umezeală la ca
pete de lan : orașul ce se ridica 
parcă peste noapte dintr-o mare 
adusese cu el multă lume, o lu- 
lume tânără, venită parca _ să-l 
cucerească, să-l ia în stăpînire. 
$i această lume tânără se scur
gea mai mult din și înspre o 
singură parte a orașului, unde 
păzeau trufașe clădiri înșirate 
pe dealul ce străjuia vechea și 
noua așezare, și care ținea pe 
umerii lui frunțile cimpunlor 
pline de rod ; erau clădiri ne
maivăzute pe aceste meleaguri, 
mai mult întinse decit înalte, 
din schelete metalice și cu gea
muri înalte, luminoase, atât de 
luminoase incit aveai impresia 
că tot soarele se revarsă in ele. 
Toată lumea parcă venea de la 
sau se ducea la Rulmentul, 
parcă toți respirau numai aerul 
din acea parte a orașului.

Cind am pătruns, atunci, pe 
poarta principală a Rulmentului 
și-am intrat la halele acelea 
imense, primitoare și deloc zgo
motoase, am avut pe moment 
senzația că am pătruns intr-un 
alt timp, intr-un alt spațiu unde 
împărățea o lume a tehnicii, cu 
toate minunile ei. Și, văzînd 
peste tot, in toate, atâția feciori 
și atâtea fecioare in salopete, am 
crezut că acolo viața biologică 
nu cunoștea decit o singură 
virstă — tinerețea. La drept vor
bind, ceva era adevărat, real: 
un oraș tânăr, și-o uzină tânără 
nu puteau fi plămădite, slujite 
decit de o lume tânără.

Cum vor fi arătând, acum, 
cunoștințele mele de atunci ? 
Cum li se vor fi rotunjit vorbele 
și gindurile ? Ce fel de simță
minte le vor fi stăpinind munca, 

riențe de viață — una creatoa
re, cit se poate de operativă*  de 
„inedită"...

— Deci, investiția de Încrede
re n-a dat greș...

— întocmai. Tot așa s-a pro
cedat la înființarea celor cinci 
puncte de lucru existente în 
fiecare din orașe, pe lingă ma

rile obiective social-economice 
aflate în construcție : pentru că, 
se cuvine spus, în Valea Jiului 
se construiește imens. A fost 
deci nevoie, am simțit noi ne
voia să ne implicăm direct in 
sfera unei activități ai cărei 
beneficiari direcți vom fi. Iar 
recrutarea s-a făcut operativ, 
mizindu-se pe tineri harnici și 
săritori. Prospețimea adusă de 
ei ne-a fost de bun augur.

— Spre ce vă îndreptați, în 
aceste zile, atenția ?

— în toate marile unități mi

prin creativitate contemporană. 
Șî, la Galați, ‘se creează nu 
numai acodo unde lucrul pare 
de la sine înțeles (la Școala 
populară de artă și in teatre), 
ci și în instituțiile unde s-ar 
părea că hu se manipulează 
decit un corpus care există de 
multă vreme. în realitate, se 
creează și in aceste instituții, 
chiar dacă aici creația echiva
lează cu cercetarea și ih vesti- 
gația. Lâ Biblioteca „V. A. 
Urechia". in afara cercetării 
cu caracter biblioteconomie, iși 
are originea o frumoasă activi
tate de fructificare editorială 
a unor manuscrise inedite și 
cărți hare, iar la Complexul 
muzeal energiile sînt drămuite 
in așa fel ca o parte să fie 
cheltuite îh cercetarea arheo
logică. istorică, și botanistică 
fauhistică, în funcție de speci
ficul fiecărei secții. Ultimele 
rezultate științifice au fost 
adunate într-o elocventă cu
legere de studii, in seria Da- 
nvblvs (XI—XTI. 1984—1985), 
cea anterioară datînd din 1981. 
O valoare de simbol o are, in 
această privință, descoperirea 
unui fluture necunoscut pină 
acum, la Girboaveie. de către 
cercetătoare Aurora Mârcu, de 
la secția de științe naturale. 
Fluturele îi poartă deja nu
mele : zodarion aurorae. Dacă 
aș fi dat acestor însemnări o 
curgere lirică, le-aș fi putut 
intitula, ca o prețuire a efortu
lui de cercetare, cu acest 
nume.

Arnihtindu-mi dialogul cu 
Aurora Mâfcu, dar și pe cel 
cu iriiiel Rapadopbl, secreta
rul literar al teatrului muzical, 
e mhniehtul de a spune că o 
tradiție culturală nu să poate 
întemeia și nu poate dâlhui în 
absența uhui public capabil 
să și-o asume, s-o folosească șî 
s-o îmbdgățeâ&că. E un adevăr 
pe care mentorii mediului cul
tural gălățean și lucrătorii îh 
cultură de aici îl cunosc bine. 
Eforturile, și ale unora, și ale 
altora, de a ieși în întimpina- 

viața ? — întrebări de care nu 
puteam să scap în nici un chip. 
După ce m-am familiarizat cu 
ele, am înțeles că nu degeaba 
se țineau scai de mine, ele îmi 
pregăteau de fapt revederea, re
întâlnirea cu ei. Numai că de 
acea temere emotivă n-am putut 
scăptt și iată-mă alături de ei, 
printre ei.

Ce regăseam ? Dacă atunci 
găsisem niște băiețandri abia 
școlarizați, unii pe la Bîrlad, al
ții pe la Brașov, in tainele 
rulmentului, exuberanți și gura
livi, gata să ia cu asalt orice loc 
de muncă, orice gest necugetat 
ni cuiva, acum re-găsîsem niște 
bărbați în puterea tinereții, for
mați de muncă și viață, precum 
sportivii de performanță în tru
da asiduă a antrenamentelor zil
nice, aproape deloc exuberanți

La întreprinderea 
de Rulmenți 

din Alexandria

și guralivi, dar cu un zimbet 
tonic pe față, cu o privire scru
tătoare în toate cele patru col
țuri ale uzinei, cu vorba metalic- 
impunătoare, cu pasul înrădăci
nat în plafonul betonat al ha
lelor ; arătau ei înșiși ca niște 
ziduri neclintite, ca niște deta
șamente ce luaseră sub comandă 
orice gînd, orice faptă, orice 
produs. Erau, numeric, tot cam 
peste o mîe și ceva, dar calitativ 
reprezentau mai multe mii : a- 
proape toți muncitori cu înaltă 
calificare, sute de maiștri, zeci 
de ingineri. Era necesar un alt 
limbaj reportericesc, o altă ma
nieră, un alt mod de a-i privi și 
a-i aborda. Inginerii Dinu Ma
rian, Berechet Constantin, Mi- 
drighiu Adrian, subinginerul 
Răducea Octavian, tehnicianul 
Sima Florea și toți ceilalți mă 
priveau șăgalnic surizători, ca 
și cum mi-ar fi spus : „Priviți, 
analizați, sintetizați, vorbele 
noastre, în fața evidențelor, nu 
pot exprima mai mult".

Să produci astăzi 124 de tipuri 
de rulmenți, exportați în peste 
80 de țări, față de 24 cit pro
duceau atunci, cu propia ta in
teligență și iscusință aflate in 
continuă competiție mondială, 
era intr-adevăr o evidență. Bar- 

niere s-au preluat politehnicile 
muncitorești, care au sarcina să 
califice, anual, cite 1 000 de ti
neri, ca mineri, ca ajutori de 
mineri, ca lăcătuși ori ca elec
tricieni de mină. Obiectivul 
nostru n-ar putea fi atins dacă 
n-am susține aceste cursuri 
(altfel bipe organizate, cu lec
tori dintre specialiștii ' valoroși 
ai municipiului) și prin altfel 
de acțiuni de popularizare a 
profesiilor respective, de con
vingere a tinerilor asupra im
portanței lor sociale, ca și asu
pra avantajelor care derivă din 
practicarea lor.

— îi convingeți cu argumente 
personale ?

— Cum altfel? Aici, la noi în 
aparat, toți sintem' „oameni ai 
minei*,  am cunoscut viața de 
miner, subteranul. Nu-i mai 
puțin adevărat câ toți ne-am 
străduit și ne Străduim în con
tinuare să ne desăvîrșim ca 
pregătire-» politico-ideologică, 
profesională ori științifică, pen
tru a merita pe deplin încrede
rea care s-a investit în noi, la 
vremea noastră.

— Consecvența șl pretențiile 
crescute față de tine însuți nu 
pot decit să favorizeze, intr-a
devăr, un stil de muncă înte
meiat pe adevăr.

rea publicului sînt cu adevărat 
extraordinare. Teatrele iși pre
zintă spectacolele și pe plat
formele industriale, in uzine, 
școli și la Universitate, susțin 
stagiuni permanente in orașele 
și satele județului, organizează 
dezbateri cu spectatorii. Sec
țiile Complexului muzeal și-au 
tăcut din elevi publicul favorit, 
iar Biblioteca județeană „V.A. 
Uf cehia" înregistrează o frec
vență de 670 cititori pe zi. Un 
fnod de â stimula interesul pu
blicului, de o eficiență verifi
cată, ii constituie investirea lui 
cu calitatea de coautor. Pro
cedează astfel Școala populară 
de artă, in special in sectoa
rele coregrafiei și artei plas
tice, dar și teatrele, care au 
promovat in ultimii ani cîteva 
talente tinere, pregătite la Ga
lați, și secțiile Complexului 
muzeal care organizează expo
ziții în colaborare cu colecțio
narii din zonă : secția de is
torie a finalizat-in această ma- 
nieră expoziția „Valori cultu
rale în patrimoniul județului 
Galați". Important e insă ca 
publicul să se îndrepte el în
suși spre instituțiile de cul
tură. La Galați, ca și oriunde, 
cultura are nevoie vitală de 
această reciprocitate : organi
zațiile de pionieri, ale U.T.C., 
de sindicat și de femei, poate 
și conducătorii marilor între
prinderi și instituții trebuie — 
am impresia că acest Impera
tiv e la locul lui — să iasă 
mâi mult in întîmpinarea stră
duințelor pe care lucrătorii din 
cultură le semnează, ca’ șl lu
crătorii din industrie. adesea, 
sub semnul eroismului : trebuie 
să iasă, de fapt. în îritîmpina*-  
rea propriilor interese spiri
tuale.

Mai ales că, la Galați, se 
face cultură cu fața sore vi
itor, și nu pentru o mină de 
privilegiați, ci pentru un pu
blic care trebuie să se identi
fice, înto-o viziune nu doar 
ideală, ci și posibilă, cu 
populația orașului. 

bații tineri de azi vorbeau mai 
puțin și făptuiaU mai mult, mult 
mai mult; probitatea și respon
sabilitatea lor profesională ii 
recomandau de la sine, oricui.

Revenind în această citadelă 
a industriei de vîrf românești cu 
gindul să regăsesc, să redesco
păr cunoștințe și fapte mai 
vechi, am descoperit de fapt 
alți oameni, altă întreprindere, 
altă dimensiune a procesului 
muncii, alt oraș.

Trăiam momentele revelației 
unei mari și unice descoperiri — 
sublimul demnității muncii și al 
vieții. Ceva miraculos Se acumu
lase in mădularele acestui din 
urmă deceniu.

Cu greu m-am desprins de 
materialitatea acestui miracol 
pină să ajung să re-descopăr 
ceva, ceva care să mă poată 
ține în echilibru, în dialog cu 
spațiul, cu timpul înconjurător. 
Regăsisem la băieții de odinioa
ră aceeași sete de spiritualitate, 
de voluptate a cuvîntului scris 
și tipărit. L-am regăsit, printre 
alții, pe lăcătușul-mecanic Ma
rian Raicu, poetul cu suflu ci
tadin și versul de cremene 
suavă, redactorul principal al 
„Conexiunilor", revistă a Consi
liului de educație politică și cul
tură socialistă al „Rulmentului", 
i-am regăsit în paginile revistei 
transpusă metodic-didactic și 
penetrant forța versurilor citite 
de mine în „Flacăra", „Convin
geri comuniste", „Tribuna", „Fa
milia", Suplimentul literar al 
„Scinteii tineretului" ș.a.

Citind paginile „Conexiunilor", 
am desprins firul uman ce făcea 
legătură între toată tehnologia 
de elaborare a rulmentului și 
viața socio-culturală de dincolo 
și de dincoace de acesta, locul 
unde ee întâlneau în veșnicie 
toate problemele muncii, ale 
creației tehnologice, etica ți e- 
chitatea socio-profesională, viața 
de familie, umorul și satira. In
tr-un cuvint, am luat act, în 
formă și conținut, de spiritul 
revoluționar la el acasă.

Certitudinea aceasta avea 
să-mi fie re-confirmată, tot prin 
forța faptei, a evidenței de se
cretarul Comitetului de. partid 
al întreprinderii, tovarășul Dode 
Tincu, ale cărui simțăminte, 
promptitudine și dragoste de 
om, de aspirațiile, bucuriile și 
necazurile lui constituiau scopul 
vital al muncii și vieții comu
niste.

MARIN RADU MOCANU

Concepție 

revoluționară 
(Urmare din pag. I) 

societate socialistă multilate
ral dezvoltată este aceea re
feritoare la factorul timp, 
prin raportarea la sensul is
toric al progresului econo- 
mico-social. Societatea socia
listă multilateral dezvoltată 
implică pentru fiecare din e- 
lementele sale definitorii o 
dinamică proprie, în cadrul 
unei succesiuni obiectiv de
terminate de stadii. în cali
tatea sa de centru vital al 
națiunii, Partidul Comunist 
Român și-a asumat și își în
deplinește cu succes, urmat 
cu încredere de întregul po
por, misiunea de a delimita 
și a stabili succesiunea de 
faze ale edificării societății 
socialiste multilateral dez
voltate, de a organiza forțele 
creatoare ale națiunii în sco
pul înfăptuirii strategiei de 

’progres șî civilizație adop
tate în consens cu interesele 
fundamentale ale acesteia.

O problema de importanță 
majoră strălucit soluționată 
în gîttdirea social politică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
este aceea a criteriilor de ra
portare a socialismului la ca
pitalism. Superioritatea re
lațiilor de producție socia
liste, evidentă din punctul de 
vedere al naturii lor, consti
tuie un factor potențial al 
progresului : el devine efec
tiv numai dacă aceste relații 
sint utilizate în mod con
știent, dacă se adoptă, în fie
care etapă, formele cele mai 
adecvate de conducere, orga
nizare și planificare, dacă a- 
ceste forme sînt continuu 
perfecționate, în concordanță 
cu dezvoltarea forțelor de 
producție.

Caracterul creator al con
cepției partidului nostru, a 
secretarului său general des
pre societatea socialistă mul
tilateral dezvoltată este ilus
trat de conținutul și finalita
tea măsurilor de perfecțio
nare a activității în diferite 
sectoare, prin introducerea 
noului mecanism economico- 
financiar, dezvoltarea unui 
sistem de democrație socia
listă unică în felul său, per
fecționarea relațiilor socia
liste de proprietate, moderni
zarea și organizarea științi
fică a producției. Toate aces
tea servind atingerii obiecti
vului strategic —■ făurirea so
cietății socialisfe multilateral 
dezvoltate — constituie o ima
gine a supleței gindirii și ac
țiunii partidului nostru, a ra
portării la condițiile econo
mice și sociale in continuă 
schimbare, care exclud imo
bilismul și reclamă un per
manent demers prospectiv, în 
vederea fundamentării știin
țifice, realiste, a căilor dez
voltării în perspectivă.

Documentele Congresului 
al XIII-lea ai Partidului Co
munist Român, prevederile 
planului național de dezvol
tare economico-sociâlă pe pe
rioada 1986—1990, purtînd pe
cetea gindirii creatoare și cu
tezanței revoluționare proprii 
personalității tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — 'deschid 
luminoasa perspectivă a în
făptuirii, în linii generale, 
pînă în anul 1990, a obiecti
velor Programului de făurire 
a societății socialiste multila
teral dezvoltate în patria 
noastră.



O politică de pace și largă colaborare 
cu toate statele lumii

Convorbiri ronwno-egiptene

„Pe pian mondial România desfășoară o activitate consecven
tă și activă pentru pace, independență națională și colaborare cu toate 
statele lumii, fără deosebire de orinduire socială. Datorită acestei poli
tici care corespunde pe deplin intereselor supreme ale patriei, țara 
noastră se bucură de un binemeritat prestigiu internațional, are prieteni 
pe toate meridianele".

NICOLAE CEAUSESCU► J

CAIRO 13 (Agerpres). — La 
Cairo s-au încheiat convorbirile 
oficiale dintre Ilie Văduva, mi
nistrul român al afacerilor ex
terne, și Esmat Abdel îvleguid, 
viceprim-ministru și ministru 
al afacerilor externe al Egip
tului.

în timpul vizitei oficiale efec
tuate in Egipt, ministrul român 
a avut întâlniri cu Rifaat El 
Mahgoub, președintele Consi
liului Poporului (parlamentul 
egiptean). Youssef Wali, secre
tar general al Partidului Națio
nal Democrat, viceprim-minis
tru al guvernului și ministru al 
agriculturii, Kamal Ganzouri, 
viceprim-ministru-și ministru al 
planificării, președintele părții

egiptene în Comisia mixtă de 
cooperare economică cu Româ
nia, Sultan Abu Aii, ministrul 
economiei și comerțului exte
rior, și Boutros Ghali, ministru 
de stat pentru afacerile externe.
' în cursul convorbirilor, au 

fost examinate căi de dezvoltare 
în continuare a raporturilor 
prietenești de colaborare dintre 
cele două state, în toate dome
niile de interes comun, îndeo
sebi pe plan economic, in spiri
tul înțelegerilor convenite la cel 
mai înalt nivel, intre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
Mohamed Hosni Mubarak, pre
ședintele Republicii Arabe 
Egipt.

Epoca inaugurată odată cu Congresul al IX- 
lea al Partidului Comunist Român, de cind to
varășul Nicolae Ceaușescu se află in fruntea 
partidului și a țării, a înscris în îndelungata is
torie a patriei răstimpul celor mai mărețe îm
pliniri revoluționare, a imprimat un dinamism 
fără precedent întregii, vieți economice româ
nești, a perfecționat structurile social-politice, 
a dat o nouă strălucire vocației do pace, co
laborare și bună înțelegere a poporului român 
cu toate popoarele lumii, care a adus României 
un binemeritat prestigiu internațional, nu
meroși prieteni pe toate meridianele globu
lui. România s-a afirmat, in această perioadă, 
ca o prezență dinamică și constructivă pe are
na internațională, ceea ce își găsește o grăitoa
re expresie în prețuirea de care se bucură 
dincolo de hotare inițiativele, demersurile, 
contribuția sa . la eforturile vizînd soluționa
rea marilor probleme ale contemporaneității. 
Pacea, colaborarea, înțelegerea intre națiuni 
reprezintă țeluri pentru înfăptuirea cărora 
România socialistă, poporul român militează 
în strinsă solidaritate cu toate forțele înaintate 
ale lumii contemporane. Concentrînd energiile 
întregului popor spre obiectivul fundamental 
al edificării societății socialiste și comuniste, 
partidul nostru manifestă o înaltă responsabi
litate pentru destinele socialismului și pății 
în lume, solidaritatea cu lupta clasei muncitoa
re, a tuturor oamenilor muncii, a tuturor po
poarelor pentru libertate și dreptate socială, 
pentru democrație și progres, constituind o tră
sătură definitorie a întregii politici și activități 
internaționale a Partidului Comunist Român, a 
României socialiste.

în concepția președintelui Nicolae Ceaușescu, 
reflectată și concretizată în politica externă a 
partidului și statului nostru, fiecare țară tre
buie să coroboreze eforturile pe plan național 
cu o amplă și profundă conlucrare interna
țională. în același timp, cooperarea dintre 
state apare necesară în domeniul politic, com
plexitatea problemelor ce frămîntă omenirea, 
ca și faptul că acestea interesează, practic, toa
te statele, împlicind participarea tuturor țări
lor la găsirea celor mai potrivite soluții me
nite să ducă, intre altele, la afirmarea și res
pectarea noilor principii ale relațiilor interna
ționale, la înfăptuirea dezarmării, in primul 
rînd a dezarmării nucleare, la depășirea difi
cultăților cauzate de criza economică mondia
lă, la edificarea unei noi ordini internaționale, 
Ia folosirea marilor qpceriri ale științei și cu
noașterii umane exclusiv în scopuri pașnice.

Pornind de la aceste imperative și avînd 
drept fundament concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu, România socialistă militea
ză și acționează — pe baza principiilor depli'- 
nei egalități în drepturi, respectului indepen
denței și suveranității naționale, neamestecului 
în treburile interne și avantajului reciproc, 
nerecurgerii la forță și Ia amenințarea cu forța 
și în spiritul convingerii că astăzi, mai mult ca 
oricînd, este necesar să fie respectat cu fermi
tate dreptul fiecărui pbpor de a-și alege liber 
calea proprie de evoluție —, pentru colaborare 
cu toate statele globului, fără deosebire de 
orinduire socială. în prezent România întreține 
relații diplomatice și economice cu 155 de state 
de pe toate continentele și este membră acti
vă în organizațiile economice din sistemul 
O.N.U., precum și în alte organisme economice.

O trăsătură definitorie, orientare fundamen
tală a politicii externe a României, o constituie 
preocuparea permanentă, statornică, princi
pială a partidului și statului nostru pentru am
plificarea și intensificarea raporturilor de prie
tenie, colaborare și solidaritate cu toate sta
tele socialiste, în primul rînd cu Uniunea So
vietică. Țara noastră consideră că întărirea 
colaborării și solidarității țărilor socialiste, 
depășirea unor divergențe dintre ele constituie 
un factor de importanță deosebită în actualele 
împrejurări internaționale, în afirmarea prin
cipiilor și sporirea prestigiului socialismului, 
în politica de pace și colaborare internațională. 
O contribuție esențială la dezvoltarea acestor 
relații o au întâlnirile și convorbirile tovară
șului Nicolae Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, cu conducătorii de 
partid și de stat din țările socialiste, întâlniri 
și convorbiri care se desfășoară frecvent, con- 
stituindu-se în momente de referință în evo
luția relațiilor României cu celelalte țări so
cialiste. Documentele semnate la cel mai înalt 
nivel — tratate de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală, tratate de prietenie și colabo
rare, declarații și comunicate comune, acor- 
duri-program privind direcțiile principale ale 
colaborării economice și tehnico-științifice pe 
termen lung — precum și celelalte hotărîri și 
înțelegeri convenite stabilesc orientările și ja
loanele colaborării pentru perioade lungi de

timp. O importanță tot mai mare în cadrul 
colaborării economice. cu țările socialiste o do- 
bindesc formele moderne, de înaltă eficiență, 
realizarea cu eforturi comune a unor mari 
obiective economice și capacități de producție, 
specializarea și cooperarea în fabricarea unor 
produse. industriale, cu precădere în ramurile 
de vîrf. Stau mărturie in acest sens comple
xele hidroenergetice Porțile de Fier I și Por
țile de Fier II de pe Dunăre, edificate împreu
nă cu Iugoslavia. întreprinderea de mașini și 
utilaje grele Giurgiu-Ruse, rod al colaborării 
româno-bulgare, complexul hidroenergetic 
Stînca-Costești de pe Prut, realizat împreună 
cu Uniunea Sovietică.

O mare atenție acordă România relațiilor 
sale cu țările în curs de dezvoltare, cu statele 
nealiniate, considerind aceasta ca un factor 
important în lupta pentru progresul economi- 
co-social, pentru pace, pentru o lume mai 
dreaptă și mai bună. Țara noastră situează ra
porturile cu aceste state atât în contextul inten
sificării și adîncirii colaborării pe plan bilate
ral in scopul lichidării subdezvoltării și acce
lerării progresului economic și social, cit și în 
cadrul mai larg al luptei generale împotriva 
politicii imperialiste și neocolonialiste, pentru 
edificarea unei noi ordini economice și poli
tice internaționale, pentru garantarea dreptu
lui inalienabil al fiecărui popor de a fi stăpin 
pe destinele și bogățiile sale. România socia
listă, ea însăși țară în curs de dezvoltare, mem
bră a „Grupului celor 77“ din 1976, este legată 
de acestea prin comunitatea aspirațiilor sale 
spre progres și dezvoltare, spre independență 
și pace. Un cadru propice dezvoltării relații
lor economice ale țării noastre cu aceste state 
îl oferă instrumentele de colaborare bilaterală, 
acordurile și alte înțelegeri la nivel guverna
mental. România are în momentul de față în
cheiate peste 100 de acorduri comerciale și de 
cooperare cu țările în curs de dezvoltare și 
participă lâ realizarea a peste 130 de obiective 
economice în cele mai variate domenii, în nu
meroase țări din Africa, Asia și America Lati
nă. Aceasta contribuie la accelerarea progresu
lui economic al acestor țări, la depășirea rămî- 
nerfî în urmă a statelor în curs de dezvoltare 
față de țările dezvoltate din punct de vedere 
industrial. în același timp, aceasta reprezintă 
o parte inseparabilă a eforturilor pe care 
România Ie face în vederea instaurării unor 
relații de tip nou în viața internațională, a 
unei noi ordini economice internaționale. De 
remarcat, totodată, că, în instituțiile românești 
de. invățămînt superior studiază astăzi peste 
20 000 de tineri din țări în curs de dezvoltare.

în cadrul politicii de colaborare, pe multiple 
planuri, țara noastră a extins și va extinde în 
continuare relațiile cu țările capitaliste dez
voltate, cu toate statele lumii, fără deosebire 
de orinduire socială, în spiritul principiilor 
coexistenței pașnice. „Metoda contactelor și 
tratativelor, arăta tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, este o necesitate in efortul pen
tru înlăturarea ’animozităților și neîncrederii 
între state, pentru o mai inmă cunoaștere și 
apropiere între popoare. De aceea, România 
promovează larg și consecvent politica contac
telor internaționale, intensifică schimbul de vi
zite, discuțiile și tratativele cu reprezentanții 
diferitelor state ale lumii". Fără a nega reali
tățile obiective și contradicțiile existente pe 
plan mondial între țările lumii — cum sînt cele 
fundamentale între socialism și capitalism, in
tre statele bogate și cele sărace etc. — Româ
nia consideră că imperativul vital al păcii și 
securității internaționale impune crearea unui 
cadru corespunzător in lume care, pornind de 
la o evaluare lucidă și constructivă a situației 
mondiale, să fie capabil să ofere condițiile 
unei colaborări și cooperări pașnice, active, in 
interesul fiecărui popor, al înțelegerii și încre
derii pe planeta noastră. Profund convinsă de 
necesitatea și posibilitatea unei colaborări cit 
mai largi, libere și neîngrădite, țara noastră se 
pronunță și acționează pentru înlăturarea ob
stacolelor artificiale, a barierelor tarifare și 
netarifare, a tuturor restricțiilor care împiedică 
dezvoltarea largă a relațiilor comerciale între 
națiuni și îngreuiază depășirea dificultăților 
create de criza economică mondială. Și aceasta 
întrucît evoluțiile înregistrate în viața interna
țională au demonstrat că perspectivele de pro
gres ale omenirii sînt nemijlocit legate de dis
ponibilitatea statelor de a desfășura o colabo
rare liberă de opreliști, restricții și prejude
căți.

în anul marii aniversări a Partidului Comu
nist Român, în Anul Internațional al Păcii, po
porul român, strîns unit în jurul partidului, 
al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, este hotărît să-și aducă, așa cum a 
făcutro și pînă acum, cu întreaga sa capaci
tate, cu toate energiile sale, întreaga contri
buție, pentru edificarea unei lumi a păcii și 
înțelegerii, fără arme și fără războaie, a co
laborării și progresului general.

TUDOR PRELIPCEANU

AFRICA AUSTRALĂ
• AMPLE MANIFESTAȚII ANTIAPARTHEID IN NUMEROASE ZONE 
ALE R.S.A. • UN APEL AL CONGRESULUI NATIONAL AFRICAN
• CRITICI LA ADRESA POZIȚIEI NEGATIVE PE CARE S-AU SI
TUAT MAREA BRITANIE, CANADA SI AUSTRALIA LA RECENTA

CONFERINȚĂ INTERNAȚIONALĂ ASUPRA NAMIBIEI

PRETORIA 13 (Agerpres). — 
în ultimele 24 de ore, în nume
roase zone ale R.S.A. s-au des
fășurat ample manifestații an- 
tiapartheid ale populației afri
cane. La Soweto, au avut loc 
funeraliile unui tînăr de 19 ani, 
care a fost omorit de poliție în 
cursul unei demonstrații. Peste 
1 000 de persoane au luat parte 
la ceremonia de doliu care s-a 
transformat într-o adevărată 
manifestație antiapartheid. Par
ticipant au scandat lozinci ia 
sprijinul. Congresului Național 
African, s-au pronunțat pentru 
eliberarea deținuților politici și 
încetarea represiunilor poliției 
sud-africane împotriva popu
lației africane.

într-o serie de localități sud- 
africane s-au produs ciocniri 
între manifestanți și poliție, 
soldate cu numeroși morți și ră
niți. De la proclamarea de 
către autoritățile rasiste a „stă
rii de urgență" în țară, peste 
150 de patrioți sud-africani au 
fost omorîți de poliție în cursul 
demonstrațiilor antiapartheid.

LUSAKA 13 (Agerpres). — 
într-o declarație dată publici
tății Ia Lusaka de Congresul 
Național African (A.N.C.), este 
exprimat sprijinul acestei or
ganizații. față de grevele de 
protest ale muncitorilor de cu
loare din Africa de Sud, ce ur
mează să aibă loc la începutul 
săptămînii viitoare, adresînd 
un apel tuturor celor ce se opun 
apartheidului să se alăture sin
dicatelor muncitorești africane 
în acțiunea lor revendicativă. 
A.N.C. relevă câ acțiunile gre
viste reprezintă un răspuns

normal dat regimului de te
roare și violență impus munci
torilor de culoare de către au
toritățile rasiste de la Pretoria. 
Totodată, aceste acțiuni expri
mă protestul sindicatelor mun
citorești ale populației africa
ne față de starea de urgență 
instituită de autorități pe întreg 
teritoriul sud-african luna tre
cută, față de repetatele ares
tări în rindul liderilor sindicali. 

Numărul persoanelor arestate 
în virtutea stării de urgență a 
ajuns, in prezent, Ia 5 000.

VIENA 13 (Agerpres). — Un 
grup de organizații neguverna
mentale din șase state membre 
ale Commonwealth-ului au dat 
publicității la Viena un comu
nicat în care critică aspru po
ziția negativă pe care s-au si
tuat Marea Britanie, Canada și 
Australia la recenta Conferin
ță internațională asupra Nami
biei, ale cărei lucrări s-au des
fășurat în capitala Austriei, 
transmite, agenția Reuter.

Totodată, documentul cheamă 
Marea Britanie și S.U.A. să nu 
mai facă uz de dreptul lor de 
veto în Consiliul de Securita
te al O.N.U., cind sînt puse la 
vot sancțiunile împotriva regi
mului rasist de la Pretoria.

DAR ES SALAAM 13 (Ager
pres). — în semn de protest 
față de refuzul Marii Britanii 
de a institui’sancțiuni eficiente 
împotriva regimului de la Pre
toria, Tanzania a anunțat că nți 
va participa la apropiatele în
treceri sportive ale țărilor Com
monwealth-ului care vor avea 

, loc la Edinburg.

PE SCURT
• VIRGILIO BARCO, lide

rul Partidului Liberal, a fost 
declarat oficial președintele 
ales al Columbiei la alegerile 
prezidențiale desfășurate la 25 
mai. El a întrunit 4,2 milioane 
voturi din totalul de 7,2 mili
oane sufragii exprimate.

Noul șef al statului își va 
prelua funcția la 7 august de 
la predecesorul său, Belisario 
Betancour.
• CHINA a solicitat în mod 

oficial să-și reia statutul de 
parte contractantă în cadrul 
Acordului General pentru Tarife 
Și Comerț (G.A.T.T.), informea
ză agenția China Nouă.

Intr-un document remis de 
reprezentantul chinez directoru
lui general al G.A.T.T.. Arthur 
Dunkel, so dau asigurări că 
R.P. Chineză își va aduce con
tribuția la realizarea obiective
lor acestei organizații.

• REPUBLICA ZIMBABWE 
a obținut, în ultimul an, 
succese însemnate în dome
niul economiei, a declarat 
la Harare primul minis
tru Robert Mugabe. în pofi
da dificultăților create de atacu
rile Republicii Sud-Africane 
împotriva țării noastre, a spus 
el, principalele sarcini econo
mice din industrie și agricultură

au fost îndeplinite, creîndu-se 
o bază solidă pentru realizarea 
cu succes a primului plan cin
cinal de dezvoltare economico- 
socială a țării pe perioada 1986— 
1990. Principala prevedere a 
acestui plan, a adăugat primul 
ministru zimbabwean, este așe
zarea economiei pe baze socia
liste.

• UN PURTĂTOR DE CU- 
VINT AL GUVERNULUI HON- 
DURIAN a anunțat oficial Ia 
Tegucigalpa că reuniunea vice
președinților statelor centro- 
americane, preconizată să aibă 
loc, începind de luni, la Ciudad 
de Guatemala, a fost amînată 
— transmite agenția I.P.S. Di
rectorul pentru informații al 
guvernului hondurian, Marco 
Tulio Romero, a precizat că 
amînarea a fost convenită la 
cererea Costa Ricăi, urmind ca 
ea să aibă loc la o dată ce va 
fi stabilită ulterior.

Tema reuniunii este evoluția 
situației din America Centrală 
și căile de soluționare a stării 
conflictuale centroamericane.
• PREȘEDINTELE SALVA

DORULUI, Napoleon Duarte, 
a respins noile propuneri ale 
Frontului Farabundo Marți de 
Eliberare Națională (F.M.L.N.)

privind formarea unui guvern 
de „consens național", ca mă
sură tranzitorie spre rezolva
rea stării conflictuale din țară, 
transmite agenția Reuter. El a 
reafirmat poziția guvernului 
potrivit căruia condiția prea
labilă oricărei înțelegeri poli
tice ar constitui-o depunerea 
armelor de către insurgenți, 
arată Reuter.

• COMISIA ECONOMICA 
O.N.U.- PENTRU EUROPA a' 
anunțat, la sediul din Gene
va, organizarea, în perioada 
8—11 septembrie, la Salonic, 
!An Grecia, a unei reuniuni la 
:are vor participă reprezen- 
anții celor 34 de state mem

bre, informează agențiile 
Reuter și China Nouă. Reu
niunea are drept scop exa
minarea modalităților de ex
tindere a relațiilor economice 
între țările socialiste și ne- 
socialiste membre și a coo
perării în diferite domenii 
de interes comun, cum ar fi 
tehnologiile destinate comba
terii poluării sau tehnicile 
noi destinate economisirii 
energiei și materiilor prime, 
se menționează în documen
tul publicat de secretariatul 
organizației.

CONAKRY:

întâlnire la nivel înalt consacrată normalizării
relațiilor dintre Sierra Leone și Liberia

CONAKRY 13 (Agerpres). — 
La Conakry a avut Ioc o întâl
nire între președintele Sierrei 
Leone, Joseph Momoh, și pre
ședintele Liberiei, Samuel Doe, 
la care a participat și președin
tele Guineei, Lansana Conte. 
Reuniunea a fost consacrată 
examinării unor probleme pri
vind normalizarea relațiilor din
tre Sierra Leone și Liberia — 
informează agenția China Nouă.

într-o alocuțiune rostită la 
postul de radio național, la

înapoierea în țară, șeful statu
lui liberian, Samuel Doe, a de
clarat că a fost hotârîtâ sem
narea unui tratat de neagresiu
ne și cooperare între cele trei 
țări africane.

în cadrul recentei reuniuni 
regionale la nivel înalt de la 
Lagos, Nigeriei și Guineei li s-a 
cerut să întreprindă acțiuni de 
mediere între Sierra Leone și 
Liberia în vederea normalizării 
relațiilor reciproce.

Componența noului guvern olandez
HAGA 13 (Agerpres). — Pre

mierul desemnat al Olan
dei, Ruud Lubbers, a de
finitivat lista membrilor ca
binetului său de coaliție care 
cuprinde 14 miniștri, informea
ză agenția Reuter, citind un 
purtător de cuvînt oficial. Din
tre principalii componenți ai 
fostului guvern își vor men
ține funcțiile ministrul de ex
terne, Hans Van Den Broek, și 
de finanțe, Onno Ruding.

Prima reuniune a noului gu
vern olandez, rezultat al noii 
configurații parlamentare de 
după alegerile generale din 
mai, se va desfășura luni.

Observatorii politici din 
Haga, citați de Reuter, apre
ciază că Ruud Lubbers va con
tinua să aplice și cu acest nou 
cabinet vechea sa politică eco
nomică de austeritate, avind 
ca prim obiectiv reducerea 
cheltuielilor publice.

Bicentenarul primei escaladări 
a vîrfului Mont Blanc

PARIS 13 (Ager
pres). — în aceste 
zile, la Paris au 
apărut patru cărți 
consacrate bicente
narului primei esca
ladări —- în august 
1786 —■ a Mont
Blanc-ului de către 
dr. Paccard și ghi
dul Balmat, care au 
avut ca punct de 
plecare orașul Cha
monix.

Odiseea celei din
ții ascensiuni pe 
cel mai înalt munte

din Europa este des
crisă în cartea 
„Mont Blanc". Un 
bogat material do
cumentar este cu
prins în' lucrarea 
„Mont Blanc-ul în 
gravura veche". O 
altă lucrare tipări
tă — „Jacques Bal
mat, zis Montblanc" 
— este o biografie 
a căutătorului de 
cristale, care, în 
ciuda succesului 
său, a trăit aproape

necunoscut Ia Cha
monix, deși unii 
scriitori celebri ai 
vremii, între care 
Alexandre Dumas 
(tatăl), au intrat în 
corespondență cu el. 
„Invenții despre 
Mont Blanc" este, 
în sfîrșit. cea de-a 
patra carte apărută 
cu acest prilej ani
versar, care relatea
ză cum a apărut 
legenda muntelui 
devenit celebru.

Cotă ridicată 

a șomajului in Spania
MADRID 13 (Agerpres). — 

Potrivit ziarului spaniol 
„Alcazar", care citează un 
comunicat al Direcției ger 
nerale de statistică de pe 
lingă Ministerul spaniol al 
Muncii, la sfirșitul lunii mai 
anul acesta, în țară existau 
2 960 200 de șomeri, cu 
333 000 mai mult față de 
luna corespunzătoare a anu
lui trecut. Numărul persoa
nelor lipsite de un loc de 
muncă a crescut, în perioa
da menționată, în 15 din 18 
provincii autonome ale Spa
niei. Cel mai mare număr 
de șomeri se înregistrează 
în Andaluzia — 583 300 per
soane.

• LA BELFAST și în alte 
localități din Irlanda de Nord 
au avut Ioc noi acte de violență, 
generate de elementele extre
miste protestante care au par
ticipat la tradiționalele marșuri 
ce marchează victoria din urmă 
cu aproape trei secole a arma
tei protestante împotriva celei 
catolice. Potrivit relatărilor a- 
gențiilor Reuter și France 
Presse, zeci de persoane au 
fost rănite. Cele mai impor
tante ciocniri au avut loc la 
Portadown, unde participanții 
la acțiunea protestanților au 
încercat să treacă printr-un 
cartier locuit în majoritate de 
catolici. .

Poliția a arestat 90 de persoa
ne implicate în diferite inci
dente.

ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

Noi acțiuni și luări de poziție 

in favoarea dezarmării și păcii
WASHINGTON 13 (Agerpres). 

— Un grup de personalități po
litice americane, printre care și 
foști membri ai diferitelor gu
verne, au dat publicității la 
Washington un studiu în care 
se cere ca Statele Unite să re
nunțe la politica de a recurge 
primele la armele nucleare, re
latează agenția China Nouă.

In studiu se apreciază că ac
tuala politică militară a Admi
nistrației sporește riscul'declan
șării unui conflict nuclear și se 
recomandă renunțarea la produ
cerea unor arme „provocatoa
re", cum. ar fi rachetele „MX", 
submarinele dotate cu rachete 
„Trident", precum și la pro
gramul militar „Inițiativa de 
Apărare Strategică".

TOKIO 13 (Agerpres). — 
Peste 1 200 de oameni de știin
ță de la universitățile și cen
trele științifice ale orașului 
Nagoya și-au pus semnătura 
sub un apel în care se cere 
guvernului să nu ia parte la 
programul american Inițiativa 
de Apărare Strategică, cunoscut 
sub numele de „războiul stele
lor". Apelul subliniază că acest 
program împiedică înfăptuirea 
celei mai arzătoare dorințe a 
omenirii —- lichidarea armei 
nucleare.

1
TOKIO 13 (Agerpres). — Sub 

deviza „Nu manevrelor mili
tare !", la Kioto, Fukui, Niiga
ta, Akita s-au desfășurat am
ple mitinguri de protest ale

opiniei publice nipone împo
triva desfășurării de manevre 
militare în Japonia.

LONDRA 13 (Agerpres). — 
La Londra a avut Ioc o confe
rință de presă inițiată de mem
brii organizației obștești pentru 
dezarmare „Cruise-Watch". Mi- 
litanții pentru pace — s-a re
levat cu acest prilej — se pro
nunță pentru lichidarea bazelor 
nucleare americane din Anglia, 
pentru întreprinderea unor am
ple acțiuni vizînd încetarea 
cursei înarmărilor, reducerea și 
eliminarea pericolului nuclear, 
realizarea dezarmării nucleare, 
edificarea unei lumi fără arme 
și fără războaie.

LONDRA 13 (Agerpres). —-In 
apropiere de baza militară ame
ricană de la Brawdy, din Țara 
Galilor, a avut loc o manifes
tație organizată de mișcările de 
luptă pentru pace din Marea 
Britanie. Poliția a intervenit, 
arestând 50 de persoane.

DELHI 13 (Agerpres). — Din 
inițiativa organizației oame
nilor de știință din Delhi, în 
capitala Indiei se desfășoară 
un seminar consacrat activi
zării acțiunilor pentru pace ale 
opiniei publice indiene. Parti
cipanții s-au pronunțat pentru 
desfășurarea unei ample cam
panii împotriva izbucnirii unui 
război nuclear, pentru întărirea 
securității și păcii în lume.

PAȘI PE TERRA
Este un fapt știut că orice 

călător aflat pentru prima 
oară la Paris este la început 
hipnotizat de legendă, de 
imaginile deja formate. El 
vede ceea ce crede că trebuie 
să vadă și simte ceea ce cre
de câ trebuie să simtă în ase
menea împrejurare. Din feri
cire, lașa euforiei turistice 
trece repede, chiar și după 

\ numai o zi, in locul ei insta- 
lîndu-se admirația profundă, 
dar selectivă față de acest 
oraș-muzeu, încărcat de vesti
gii de o inestimabilă valoare 
istorică. Atracțiile clasice ale 
capitalei franceze exercită 
aceeași fascinație, mai ales că

enți, confluenți și veritabilele 
sale delte în care s-ar putea 
oglindi ca în mai multe Sene 
cele cinci mii cinci sute de ar
tere ■— străzi, bulevarde și 
cheiuri care brăzdează Parisul. 
Apoi Sorbona și Cartierul 
Latin, Saint-Germain-des- 
Pres și Sacre Coeur. Apoi ca
tacombele, în locul fostelor 
mine de aur de sub temelia 
Palatului Chaillot, al cariere
lor de piatră din subsolul clă
dirilor de pe bulevardele 
Saint-Jacques și Saint-Michel, 
piatră folosită la construirea 
catedralei Notre-Dame, cel 
mai impunător monument go
tic al lumii. Apoi cele peste

PARIS: Pecetea trecutului, 
luminile viitorului

Parisul a reușit să-și păstre
ze atmosfera aceea specifică 
pe care o respiră cu nesaț nu
meroșii vizitatori /de pe toate 
meridianele, fără a-i uita pe 
parizienii înșiși, îndrăgostiți 
eterni de orașul lori Și aceste 
atracții, devenite imagini-sim- 
bol ale „Orașului lumină" se 
numesc Sena și Turnul Eiffel, 
Opera și Notre Dame. Luvru 
și Domul Invalizilor, Champs 
Elysee și Arcul de Triumf, 
Piața Concordiei și Piața Bas- 
tiliei. Madeleine și grădinile 
Tuileries. Apoi numeroasele 
poduri peste Sena, fiecare în 
sine un monument, un reper 
sigur în peregrinările pe che
iurile aliniate de o parte și de 
alta a Senei. Apoi canalele. O 
mie cinci sute de kilometri de 
canale principale, cincizeci și 
trei de mii de canale de legă
tură. in total două mii de ki
lometri ai drumului de apă 
subteran. Două mii de kilo
metri ai unui fluviu cu aflu

900 de statui răspîndite în în
treg orașul. Apoi cele cinci 
coline care străjuiesc Parisul, 
fiecare dintre ele dînd ndrne- 
le unui cartier distinct, prin 
pitorescul său, în peisajul de 
ansamblu : Mont Mărire, 
Mont Parnasse, Mont Souris, 
Buttes Chaumont și Colline de 
Chaillot. Apoi fîntînile și 
parcurile îngrijite cu migală 
și răbdare, porumbeii din 
Place de Ia Concorde. Și nu 
în cele din urmă oamenii, a- 
cești locuitori ai Parisului ce 
formează acum, ca și cu seco
le în urmă, aceeași lume mul
ticoloră și gălăgioasă, galantă 
și demnă, cu dragoste pentru 
orașul lor la timpul trecut și 
viitor.

Semnele Parisului viitorului 
sînt vizibile deja. Cunoscută 
altădată prin conservatorismul 
ei urbanistic, capitala Franței 
încearcă in prezent să asimi
leze construcții ce fac parte 
din „Parisul anului 2000". Asi

milare anevoioasă, ce-i drept, 
pentru că parizienii nu vor
besc încă despre cartierul De
fense, de pildă, cu aceeași 
ardoare cu care te sfătuiesc 
să vizitezi atracțiile clasice, 
înălțat pe o colină din vestul 
orașului, acest ansamblu de 
blocuri „zgîrie-nori", numit 
chiar „Manhattan-ul de pe 
Sena", prefigurează orașul vii
torului : totul numai beton și 
sticlă, linii drepte, autostrăzi 
suspendate, centre comerciale 
situate la subsol, puțină vege
tație. Este firesc ca parizienii, 
obișnuiți să stea ca într-o vi
trină in micile bistro-uri, de 
unde privesc forfota străzii, să 
nu iubească acest cartier in 
care nu există nici măcar tro
tuare pentru pietoni. Aceeași 
reținere o au și față de 
turnul Montparnasse, înălțat 
de cîțiva ani în cartierul cu 
același nume. Este adevărat 
că noua săgeată spre cer fo
losește ca punct de orientare 
ca și vechiul Turn Eiffel, dar 
locuitorii capitalei rămin cre
dincioși colosului de metal ce 
domină Champ-de-Mars, înăl
țat in 1889 de inginerul Gus
tave Eiffel, al cărui bust ve
ghează lingă postamentul 
uriașei sale construcții.

Centrul cultural „Georges 
Pompidou", ridicat tor in ulti- 
rpii ani pe platoul Bcaubourg 
unde erau fostele hale ale 
Parisului,«intrigă, de aseme
nea, prin ciudata și ingenioasa 
construcție metalică, compa
rată la prima vedere cu o ra
finărie, dar care găzduiește 
interesante expoziții. Călăto
rul din România are, in plus, 
un motiv sentimental să vină 
aici, deoarece în imediata 
apropiere se află atelierul lui 
Brâncuși, una din cele mai 
emoționante prezențe româ
nești in capitala Franței. De 
altfel, ai surpriza să descoperi 
în multe locuri plăcuțe de 
marmură cu nume de români, 
dovezi ale trecerii lor prin 
virstele istoriei și culturii 
franceze. Numele lui Dimitrie 
Cantemir, de pildă, este in
crustat pe frontispiciul Biblio
tecii Sainte-Genevieve din 
Cartierul Latin, alături de cele 
mai reprezentative personali
tăți ale secolului al XVIII-lea.

Numeroase prezențe româ
nești întîlnite în realitatea 
pariziană reflectă tradiționale
le legături prietenești dintre 
România și Franța, relații 
care beneficiază de toate con**  
dițiile pentru a fi intensifica
te și mai mult, un asemenea 
curs fiind de natură să cores
pundă intereselor ambelor 
țări și popoare și, în același 
timp, sa înscrie o contribuție 
importantă la cauza generală 
a colaborării și păcii în Euro
pa și în întreaga lume.

RODICA ȚEPEȘ

• LA TUNIS s-au desfășurat 
lucrările unei reuniuni a Co
mitetului de coordonare al 
Ligii Arabe.

Dezbaterile — informează 
agenția M.A.P. — au fost con
sacrate examinării unor pro
bleme privind proiectele comu
ne arabe, căile de aplicare a 
acestora și întărirea cooperării 
dintre țările membre. •

• PARLAMENTARII DIN 
PIAȚA COMUNĂ, reuniți la 
Strasbourg, s-au pronunțat 
pentru acțiuni comune, concer
tate, ale instituțiilor și guver
nelor din cele 12 țări membre 
pentru ca lupta împotriva 
Mafiei și a ramificațiilor sale 
financiare să devină mai efi
cientă.
• CREȘTEREA MEDIE A 

PREȚURILOR în țările mem
bre ale Organizației pentru 
Cooperare Economică și Dez
voltare (O.E.C.D.) a fost în 
luna mai de 0,3 la sută, se ara
tă intr-un comunicat al organi
zației dat publicității la Paris.-

Potrivit comunicatului, citat 
de agenția France Presse, cele 
mai mari rate de creștere a 
prețurilor în perioada mai 1985 
— mai 1986 au fost înregistrate 
în Turcia (35,6 la sută), Islan
da (25,2 Ia sută) și Grecia (24,5 
la sută).

*
*
***

**

Despre Univers
Cum se poate lua cunoștință cel mai 

ușor de acest spațiu infinit pe care îl 
numim Univers? Pur și simplu, intorcind 
paginile unei cărți în trei dimensiuni. Pe 
această idee ingenioasă se bazează cartea 
lui Couper și Pelham : cele 14 pagini de- 
pliabile și articulate ale sale oferă o suc
cesiune de tablouri mobile, care reprezintă 
Big Bang, formarea stelelor sau cea a. sis
temului solar. Cu ajutorul unui cursor 
mobil se pot măsura paralaxele și rotația 
pulsurilor. Cartea conține și texte remar
cabile (acestea se depliază in evantai in 
jurul tablourilor în trei dimensiuni), cu 
adresă științifică. Scrise intr-un limbaj 
precis, textele au un aport de informații 
esențiale, care completează imaginea gra
fică.

informații valoroase despre dispariția di
nozaurilor. Această descoperire este im
portantă pentru oamenii de știință care se 
ocupă de teoria potrivit căreia dinozaurul 
a dispărut după ce Pămîntul a fost atins âe 
un meteorit. Se presițpune că meteoritul 
a provocat un imens nor de praf care a 
acoperit Soarele și a împiedicat creșterea 
plantelor. Astfel, dinozaurii nu au supra)- 
viețuit acestor condiții de mediu.

de teete

în urmă din străvechiul continent Gond- 
wana, s-a ciocnit, în deplasarea sa spre 
nord, cu continentul eurasiatic. Și astăzi, 
acea bucată imensă de uscat formată în 
principal din ceea ce este în prezent In
dia continuă să preseze Eurasia, determi- 
nînd convulsii geologice extraordinare, in 
principal pe latura tibetană a liniei de m- 
tîlnire, precum și o ridicare continuă a 
rocilor himalayene, însoțită de cvasipcr- 
manente mișcări seismice, multe dintre 
ele deosebit de puternice. Fosilele desco
perite in straturile de rocă dovedesc că 
actualul platou Tibet—Qinghai, situat la 
cea mai mare altitudine din lume (de aici 
numele de „acoperișul lumii"), a fost... 
fundul unei întinse mări.

Ghid geologic al

1 î
*
î

*
J Cum au dispărut 
i dinozaurii
i Geologul american Ray Anderson con- 
i sideră că a găsit explicația dispariției 
7 dinozaurilor cu citeva milioane de ani în 
\ urmă. După părerea lui, există o strinsă 
i legătură intre dispariția acestor uriașe 
’ reptile și căderea unui imens meteorit 
i lingă localitatea Manson, in statul Iowa, 
/ cu peste 66 milioane de ani în urmă. După 
\ cum afirmă omul de știință amintit, noi 
i mărturii atestă că așa-numitul crater 
* Manson, aflat la o adincime de 30 de me- 
i tri, și avînd diametrul de 32 km, conține

„acoperișului lumii"
Un ghid geologic al platoului tibetan 

este realizat in prezent de un grup de 
specialiști chinezi. Lucrarea va constitui 
o chintesență a observațiilor efectuate de 
geologi in ultimii ani asupra structurii și 
straturilor geologice ale platoului cunos
cut sub denumirea de „acoperișul lumii", 
a cărui suprafață atinge 1,2 milioane ki
lometri pătrați. Ghidul va fi terminat pînă 
în anul 1989.

Tibetul, ca și întreaga zonă a Munților 
Himalaya, este, după cum au stabilit cer
cetările, locul în care o porțiune de us
cat, desprinsă cu zeci de milioane1 de ani

Jaguar salvat de o... ' 
pisică '

Nu sînt rare cazurile cînd animale săi- i 
batice din familia felinelor refuză să-și ? 
alăpteze odraslele. Așa s-a întimplat și la \ 
parcul zoologic din Alma Ata : o tinără i 
femelă de jaguar și-a abandonat noul ’ 
născut. , \

Micuțul, neajutorat, era amenințat de i 
moartea inerentă, dacă nu i-ar fi venit în f 
ajutor... o banală pisică domestică. Inda- l 
tă ce i-au strecurat puiul de jaguar, pi- l 
sica l-a mirosit pe micuț., l-a lins cu toa- \ 
tă seriozitatea pe puiul abandonat și, după i 
citeva minute, acesta torcea recunoscător, J 
sugînd cel dinții mic-dejun din viața lui. \ 
_________ ____________________<
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